
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๑๒ มีนาคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๑๖ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๑๖/๒๕๕๘   

วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๒  มีนาคม  ๒๕๕๘ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

    

 

             หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี  ๑  10 

   

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๑ 

 15 

 เรื่องดวนท่ี ๑  การประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ   ๑ 

เรื่องดวน 

เพ่ือดําเนินกระบวนการถอดถอนสมาชิกวุฒิสภา จํานวน ๓๘ คน  

ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  20 

ประกอบมาตรา ๖๔ แหงพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

 - การลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน สมาชิกวุฒิสภา  

จํานวน ๓๘ คน ออกจากตาํแหนง (ตามขอบังคบั ขอ ๑๕๗) 

 

 -  พลอากาศเอก ศวิเกียรติ ์ ชเยมะ        ๘ 

ผูอภิปราย 25 

 -  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน        ๑๑ 

 -  พลเอก วลิต  โรจนภักดี         ๑๒ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๑๓ 

 -  นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย         ๑๗ 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๑๖ 

          

          หนา 

 - นายมนุชญ  วฒันโกเมร         ๑๗ 

 -  พลอากาศเอก จอม  รุงสวาง         ๑๗ 5 

 -  พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคุปต       ๑๗ 

  

 (ตั้งแตหนา ๑๙ – ๒๐ เปนการประชุมลับ) 

  

 เรื่องดวนท่ี ๒  รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน   ๒๖ 10 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 ผูอภิปราย

 -  ศาสตราจารยวิษณุ  เครอืงาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั) ๒๘   

  

 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการทหาร   ๓๕ 15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 

 -  ศาสตราจารยวิษณุ  เครอืงาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั) ๓๖, ๓๙, ๕๓ 

ผูอภิปราย 

 -  นายธานี  ออนละเอียด         ๓๗ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๓๘ 20 

 -  นายตวง  อันทะไชย          ๔๒ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท         ๔๓ 

 -  พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ (กรรมาธกิารวิสามญั)     ๔๗ 

  

    25 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๖/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๑๒  มนีาคม  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

_________________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๔๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๑  คน 

 10 

  (เนื่องจากศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ติดราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง 

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุม จํานวน ๑๘๗ ทาน ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๖/๒๕๕๘ ประจําวนัพฤหัสบดีที ่๑๒ มนีาคม ๒๕๕๘  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  วันนี้ไมมีเรือ่งแจง 

ตอที่ประชมุ  

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี20 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑  การประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการถอดถอน 

สมาชิกวุฒิสภา จํานวน ๓๘ คน ออกจากตาํแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔ ของ 25 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

           - การลงมติถอดถอน หรอืไมถอดถอน สมาชกิวฒุิสภา จํานวน ๓๘ คน ออกจาก

ตําแหนงตาม ขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๗  

 

 30 



 ๒ 
สนช. ๑๖        ฐิติรตัน  ๑/๒ 

 

  กอนที่จะดําเนนิการออกเสียงลงมติถอดถอนหรือไมถอดถอน ผมจะขอสรุปลําดบั

ขั้นตอนการดําเนินกระบวนการถอดถอนอดตีสมาชกิวฒุิสภา จํานวน ๓๘ คน ออกจากตาํแหนง ให

ที่ประชมุไดรบัทราบพอสังเขป ดังนี ้5 

  ดวยประธานกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) ไดมมีต ิ

ชี้มูลความผิดการกระทําของสมาชิกวฒุิสภา จํานวน ๓๘ คน กรณีดาํเนนิการพิจารณารางแกไข

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวุฒสิภา อันเปน

มูลเหตุใหถกูถอดถอนออกจากตําแหนง โดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดสงรายงานและสํานวนไตสวน

ขอเท็จจรงิ พรอมเอกสารทีม่ีอยูและความเห็นมายังประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เมื่อวนัที่ ๒๓  10 

ธันวาคม ๒๕๕๗ เพื่อใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติดาํเนนิกระบวนการถอดถอนตามมาตรา ๖  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบกับมาตรา ๖๔  

ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  

ซึ่งที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที ่๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ เมื่อวนัพุธที ่๒๑ มกราคม ๒๕๕๘  

ที่ประชมุไดมีมติกาํหนดใหวนัพุธที่ ๒๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ เปนวันแถลงเปดสํานวนของ 15 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหา และในวันดังกลาวที่ประชมุไดพิจารณาคาํขอเพ่ิมเติม

พยานหลักฐานของ พันตาํรวจโท จิตต ศรีโยหะ  มุกดาธนพงศ อดีตสมาชิกวุฒิสภาผูถูกกลาวหา  

จํานวน ๒ รายการ โดยที่ประชุมมมีตไิมเห็นชอบใหเพ่ิมเติมพยานหลักฐานตามทีข่อ พรอมกันนี้ 

ไดมมีตเิหน็ชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๔  

วรรคสอง เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี โดยกาํหนดใหสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติสามารถเสนอ20 

ประเดน็ซักถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรอืผูถูกกลาวหาเพ่ิมเตมิไดภายหลังการประชุมแถลงเปด

สํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และของผูถูกกลาวหา ตอมาในคราวการประชุมสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๑๒/๒๕๕๘ เปนพิเศษ เมื่อวนัพุธที ่๒๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ -------------------------- 

 

          -  ๒/๑ 25 



 ๓ 
สนช. ๑๖       ศิริกนัยา  ๒/๑ 

 

ซึ่งเปนการประชมุเพ่ือรับฟงคําแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะผูกลาวหา  

และคาํแถลงคดัคานของผูถกูกลาวหา ที่ประชุมไดมีมติเห็นชอบใหงดใชขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสามและวรรคสีเ่ปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ดวยการตั้ง5 

กรรมาธิการซักถามกอนการมีมติใหมีการซกัถาม  จํานวน ๗ คน และที่ประชมุมอบหมายให

กรรมาธิการซักถามเปนผูนําญัตติประเด็นซักถามที่จะถามตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือถามตอ 

ผูถูกกลาวหาที่สมาชิกเปนผูเสนอไปพิจารณาและจัดกลุมประเดน็ซกัถาม รวมทัง้ไมนํากําหนดเวลา

นัดประชมุเพ่ือซกัถามผูเกี่ยวของภายใน ๗ วนั มาใชบังคับ  

  ตอมาในคราวการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๘ วนัพฤหัสบด ี10 

ที่ ๕ มีนาคม ๒๕๕๘ ทีป่ระชุมไดมีการประชุมเพ่ือซักถามผูเกี่ยวของโดยกรรมาธิการซกัถาม  

ตามคาํถามที่กรรมาธิการซักถามไดพิจารณาและจัดกลุมประเดน็คําถาม นอกจากนีท้ี่ประชมุไดมีมติ 

ใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๖ วรรคสอง เปนการชัว่คราว 

เฉพาะกรณี โดยไมนําระยะเวลาที่กําหนดใหประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตองนดัประชมุ 

เพ่ือรับฟงคําแถลงการณปดคดีภายใน ๗ วัน มาใชบังคบั ดวยการกําหนดใหมีการประชมุเพ่ือรับฟง15 

คําแถลงการณปดคดีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะผูกลาวหา และของสมาชกิวุฒสิภา  

จํานวน ๓๘ คน ในฐานะผูถกูกลาวหา โดยกําหนดฟงแถลงการณปดคดีในวนัพุธที่ ๑๑ มนีาคม 

๒๕๕๘  

  ตอมาในการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิครัง้ท่ี ๑๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  

วันพุธที ่๑๑ มนีาคม ๒๕๕๘ คือเมื่อวานนี้ ทีป่ระชุมไดมีการประชุมเพ่ือพิจารณารบัฟง 20 

คําแถลงการณปดคดีดวยวาจาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และของสมาชกิวุฒสิภา 

จํานวน ๓๘ คน ในฐานะผูถกูกลาวหา  

  ดังนัน้ ในวนันี้จะเปนการดําเนินกระบวนการถอดถอนในขั้นตอนสุดทาย 

ดวยการลงมตถิอดถอนหรอืไมถอดถอนอดีตสมาชกิวฒุสิภา จํานวน ๓๘ คน ซึ่งเปนผูถูกกลาวหา 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๕๗  25 

  สําหรบัการลงมติถอดถอนหรือไมถอดถอนนัน้ ตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๘ กําหนดใหกระทําโดยวิธีลงคะแนนลับในคูหาการลงคะแนน 

ซึ่งผมไดกําหนดใหมีบัตรออกเสียงลงคะแนน จํานวน ๔ ใบ โดยแตละจะแยกตามพฤติการณ 

การกระทําความผิดของสมาชิกที่ถูกกลาวหา ดงันี ้
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 ๔ 
สนช. ๑๖       ศิริกนัยา  ๒/๒ 

 

  บัตรใบท่ี ๑ เปนบตัรสีฟา จะเปนบัตรรายชื่อสมาชกิในกลุมที่ ๑ ตามฐานความผิดท่ี  

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดชีมู้ลความผิด ซึง่ทานสมาชกิจะไดรับแจกพรอมซอง 

บรรจุบตัรซึ่งเปนซองสีฟาเชนเดียวกนัแตเปนสีฟาเขม ในบัตรใบนี้จะมรีายชื่ออดีตสมาชิกวุฒิสภา 5 

ที่ถูกกลาวหาอยู จํานวน ๒ ทาน 

  บัตรใบท่ี ๒ เปนบตัรสีสมเขมจะเปนรายชื่อของอดตีสมาชิกที่ถกูกลาวหา จํานวน

ทั้งหมด ๒๒ ทาน ทานสมาชิกจะไดรบัแจกพรอมซองบรรจุบตัรสีสมเขม ลักษณะบตัรจะเปนตามท่ี

ผมไดแสดงใหเห็น 

  บัตรใบท่ี ๓ เปนบตัรสีขาว จะมีรายชือ่ของสมาชกิที่ถูกชี้มูลความผิด  10 

จํานวน ๑๓ ทาน ทานจะไดรับแจกพรอมซองบรรจุบัตรสีขาวเชนเดียวกัน เปนบตัรใบที่ ๓ 

  บัตรใบท่ี ๔ เปนบตัรสีเขียว จะมีรายชือ่ผูถูกกลาวหา จํานวน ๑ ทาน  

ทานสมาชิกจะไดรับแจกพรอมซองบรรจุบตัรสีเขียวเชนเดียวกัน  

  รวมแลวทานสมาชิกจะไดรบัแจกบัตรเพ่ือลงมติในคราวเดียวกนัทั้งหมด ๔ บตัร 

พรอมซองบรรจุบตัรแยกสีตามบตัร มตขิองสภาที่จะมีผลเปนการถอดถอนผูถูกกลาวหาออกจาก 15 

ตําแหนง ตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๘ วรรคสอง กําหนดใหเปนไป 

ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ ซึ่งตามมาตรา ๖๕ 

วรรคหนึ่ง แหงพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ 

พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดไววา มติที่มีผลใหถอดถอนผูใดออกจากตําแหนง ใหถอืเอาคะแนนเสียง 

ไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชกิทั้งหมดเทาที่มอียูของสภา ซึ่งปจจุบันนี้สภานิติบญัญตั ิ20 

แหงชาตมิีสมาชิก จํานวน ๒๒๐ คน คะแนนเสียงที่จะมผีลเปนการถอดถอนผูถูกกลาวหาออกจาก 

ตําแหนงตองมคีะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาที่มีอยู จึงเทากับ 

ตองมคีะแนนเสียงตั้งแต ๑๓๒ คะแนนเสียงเปนตนไป  

  สําหรบัขั้นตอนการลงมติ ผมขออนุญาตแจงใหทานสมาชิกทราบ ดังนี ้ 

  ลําดับแรก ผมจะดาํเนนิการจับสลากเพ่ือคดัเลือกสมาชกิเขาเปนกรรมการ25 

ผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน หลังจากนัน้เลขาธิการวฒุิสภาจะเปนผูอานรายชื่อ 

สมาชิกตามลําดับอักษรทีละ ๕ รายชื่อ เพ่ือใหสมาชกิมารับบตัรลงคะแนนที่หนาคหูาลงคะแนน 

ซึ่งตั้งอยูดานหนาบัลลังก ซึ่งบัตรทีท่านจะไดรับ ๑ ทาน จะตองไดรับบัตร ๕ ใบ พรอมซอง ๕ ซอง 

เพราะฉะนัน้ขอความกรุณาทานสมาชิกเมือ่เซน็ชื่อรับบตัรกบัเจาหนาทีแ่ลวตรวจสอบนับจํานวน

บัตรใหถูกตอง มฉิะนั้นเมื่อทานเขาคหูาแลวทานจะออกมาจากคูหาไมได เวนแตทานจะใชสิทธิ 30 



 ๕ 
สนช. ๑๖       ศิริกนัยา  ๒/๓ 

 

ลงมตเิรียบรอยแลว เพราะฉะนั้นทานจะตองตรวจสอบนบัจํานวนบตัรที่ทานไดรับไมซ้ําสี แยกสี 

๕ ใบ พรอมซอง ๕ ซอง บตัรทุกใบดานหลังบตัรจะมีลายเซ็นกํากับอยู ซึง่จะเปนลายเซ็นของผม 

กับลายเซ็นของผูอาํนวยการสํานักการประชมุ เพราะฉะนั้นเมื่อทานไดรับแจกบัตรแลวกรุณาพลิกด ู5 

ดานหลัง ถาบัตรของทานไมมี ๒ ลายเซน็เซ็นกํากบัอยู บัตรนั้นจะถือเปนบัตรเสีย ทานตองรบี 

ขอเปล่ียนกับเจาหนาที่ทันท ีเมื่อทานไดรบับตัรเรียบรอยแลว ตรวจสอบความถกูตองเรียบรอยแลว  

ทานเขาคหูาซึง่จะตั้งอยูดานหนาบัลลังก ใชสิทธิลงมติตามดุลพินิจของทาน โดยจะมชีองใหทาน  

ทําเครื่องหมายกากบาท (×) ผมขอยํ้า ไมใชเครือ่งหมายถูก () นะครับ เครื่องหมายกากบาท 

ลงในชองถอดถอนหรอืไมถอดถอน สําหรบัทานที่ไมประสงคออกเสียง ทานไมตองทําเครื่องหมาย 10 

ใด ๆ เรามีแค ๒ ชองใหทานทําเครื่องหมาย คือชองถอดถอนกับชองไมถอดถอนลงตามรายชื่อ 

ในบัตรลงคะแนนท่ีมีรายชื่อผูถูกกลาวหามากกวา ๑ รายชื่อ ในกรณีบตัรที่มมีากกวา ๑ รายชื่อ 

ทานอาจใชสิทธิลงมติทั้งหมดทุกรายชื่อ หรือทานจะใชสิทธิลงมติเพียงบางรายชื่อกไ็ด อันนั้นเปน 

ดุลพินิจของทาน รายชื่อใดที่ทานไมใชสิทธิลงมต ิกรรมการตรวจนับคะแนนจะถือวาทานไมประสงค 

ออกเสียงสําหรบัรายชื่อผูถูกกลาวหานัน้ ๆ  15 

  ทานสมาชิกครับ ทกุทานเขาใจกฎ กตกิานะครับ เมื่อทานใชสิทธิลงคะแนน

เรียบรอยแลวกรุณาพับบัตรใสซองใหตรงตามสี แลวนํามาหยอนลงในหีบบตัรตามสีของซอง  

ซึ่งหบีบตัรจะอยูดานหนา กรรมการตรวจนับคะแนนก็จะเปนคนนั่งดูตามไปดวยวาทานไดใชสิทธิ 

ถูกตองไหม หยอนบตัรลงคะแนนลงในหีบถูกตองหรือไม  

 20 

         - ๓/๑ 



 ๖ 
สนช. ๑๖        อัจฉรา  ๓/๑ 

 

  สําหรบัทานสมาชิกทีไ่มอยูในหองประชุมในระหวางที่เลขาธกิารขานรายชื่อ 

ของทาน และทานประสงคจะออกเสียงลงคะแนนขอใหทานรอจนกวาเลขาธกิารจะไดขานรายชื่อ

สมาชิกคนสุดทายเสร็จเรียบรอยแลว และขอใหทานยกมือแสดงตนขึ้นพรอมกับแจงความจํานง 5 

ขออนญุาตที่จะใชสิทธิลงคะแนน ผมจะอนญุาตใหทานไดใชสิทธิลงคะแนนตอจากรายชื่อบุคคล 

คนสุดทายนะครบั 

  สําหรบัการตรวจนบัคะแนนนั้น คณะกรรมการตรวจนับคะแนนจะตองขานคะแนน

วาถอดถอนหรือไมถอดถอน พรอมทั้งชูบตัรลงคะแนนโดยเปดเผย ใหผูที่อยูในที่ประชุมไดเห็นดวย  

  สําหรบัการจับสลากรายชื่อสมาชิกเพ่ือเปนกรรมการ ผูดําเนินการตรวจสอบ 10 

การลงคะแนนและตรวจนับการลงคะแนนตามขอบังคบัการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

ขอ ๑๕๙ วรรคหนึง่ กําหนดใหประธานจัดใหมีการจับสลากเพ่ือคดัเลือกสมาชิก จํานวน ๑๐ คน 

เปนกรรมการ แตเนื่องจากการออกเสียงลงคะแนนเพ่ือถอดถอนหรือไมถอดถอนในครั้งนี้มีอดีต

สมาชิกวุฒิสภาทีถู่กกลาวหาจํานวนมาก คือถึง ๓๘ คน อีกทั้งไดกําหนดใหมีบตัรออกเสียง

ลงคะแนน จํานวน ๔ ใบ โดยแตละใบแยกตามกลุมพฤตกิารณการกระทําความผิดทีค่ณะกรรมการ 15 

ป.ป.ช. ไดชี้มูลความผิด ดังนั้นเพื่อความสะดวกรวดเร็วในการนับคะแนน ผมจึงขอหารือตอท่ีประชมุ

วาจะขอตัง้กรรมการตรวจนบัคะแนนทั้งหมด ๓ ชดุ ชดุละ ๑๐ คน  

  โดยกรรมการชดุท่ี ๑ จะทําหนาทีต่รวจนบัคะแนนของกลุมที่ ๑ ซึ่งมรีายชื่อ 

ผูถูกกลาวหา ๒ ทาน กบัจะทําหนาที่ตรวจนับคะแนนของกลุมที ่๔ ซึ่งมีรายชือ่ผูถูกกลาวหาเพียง  

๑ ทาน กรรมการชดุที ่๑ จะไดรับมอบหมายใหตรวจนบัคะแนน สําหรบักลุมท่ี ๑ กับกลุมที ่๔ 20 

จํานวนผูถกูกลาวหา ๒ กลุมนี้รวมกนั ๓ ทาน 

  กรรมการตรวจนบัคะแนนกลุมที่ ๒ จะไดรบัมอบหมายใหเปนผูตรวจนับคะแนน 

ของผูถกูกลาวหาในกลุมที่ ๒ ซึง่มีจํานวน ๒๒ ทาน  

  กรรมการตรวจนบัคะแนนกลุมที่ ๓ จะไดรบัมอบหมายใหเปนผูตรวจนับคะแนน

สําหรบัผูถูกกลาวหาในกลุมท่ี ๓ ซึ่งมีจํานวนรายชื่อผูถูกกลาวหาทั้งหมด ๑๓ ทาน  25 

  ทานสมาชิกเขาใจนะครับ มทีานสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

จะขออนุญาตตั้งกรรมการตรวจนบัคะแนน ๓ ชดุ ชุดละ ๑๐ ทาน เพราะฉะนัน้ก็จะรวมทัง้ส้ินเปน 

๓๐ ทาน  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
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 ๗ 
สนช. ๑๖        อัจฉรา  ๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีความเหน็เปนอยางอื่น ถือวาทีป่ระชุม 

เห็นชอบ แตเนื่องจากตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๙ กาํหนดไววา 5 

การตั้งกรรมการตรวจนบัคะแนนใหตัง้ไดจํานวนทั้งหมด ๑๐ คน เพราะฉะนั้นผมจึงตองขอมต ิ

จากที่ประชุม ในกรณีที่ที่ประชุมเห็นชอบใหมกีารตั้งกรรมการตรวจนบัคะแนน จํานวน ๓๐ คน 

แบงเปน ๓ คณะ คณะละ ๑๐ คน รวมทั้งส้ินเปน ๓๐ คน ผมจึงตองขอมติที่ประชมุเพ่ือของดเวน 

การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๙ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี 

ซึ่งตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๑ บัญญัตไิววา การงดใชขอบังคับ 10 

ขอหนึ่งขอใดเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีตองไดรับมติจากที่ประชุม ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา 

กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุม ซึง่ขณะนี้มีสมาชกิอยูในหองประชุมทัง้ส้ิน ๑๙๘ ทาน  

กึ่งหนึ่งกค็ือตอง ๙๙ ทาน ถงึจะมีผลเปนการอนุญาตใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิด กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิ

แสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครบั ทกุทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที ่15 

รายงานผลไดครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๓ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๙๓ ทาน  

ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุ ทานสมาชิกทานใดเหน็สมควรใหงดเวนการใชขอบังคับ 20 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๙ วรรคหนึง่ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี  

เพ่ือใหที่ประชุมสามารถตัง้กรรมการตรวจนับคะแนนไดเกินกวา ๑๐ คน ทานกด เหน็ดวย  

ถาเหน็วาไมสมควรงดเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทานกด ไมเห็นดวย  

งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิลงคะแนนครบั 

  ขณะนีท้ี่ประชุมกาํลังขอมติเรื่องการงดเวนการใชขอบังคบัการประชุม 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๙ วรรคแรก ถาทานเหน็ควรใหงดเวนใชขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิอดงักลาวได ทานกด เห็นดวย ถาเหน็วาไมควรงดเวนการใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติขอดังกลาวกด ไมเหน็ดวย ทานสมาชกิที่เขามาดานหลัง 

ยังทันอยู เชิญใชสิทธิลงคะแนนเลยครับ เปนการขอมติเพ่ืองดเวนการใชขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิทานั้นเอง เห็นควรหรือไมเหน็ควรอนุญาต เชิญใชสิทธิเลยนะครับ 30 



 ๘ 
สนช. ๑๖        อัจฉรา  ๓/๓ 

 

มีทานใดยังไมใชสิทธิลงคะแนนหรือไมครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ผมขอปดการลงคะแนน  

รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๙ ทาน มติที่ประชมุ 

เห็นดวย คือเห็นควรอนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิด 

๑๙๖ เสียง  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ ทาน เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบใหงดเวนการใช 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๙ วรรคหนึ่ง เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี 10 

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่ง เพราะฉะนั้นลําดบัตอไปจะใหทานประธานไดจับสลาก 

เพ่ือตั้งกรรมการตรวจนบัคะแนน จํานวน ๓ ชดุ ชดุละ ๑๐ ทาน  

  พลอากาศเอก ศวิเกียรติ ์ ชเยมะ   :   ขออนุญาตทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญครบั 15 

  พลอากาศเอก ศวิเกียรติ ์ ชเยมะ   :   พลอากาศเอก ศวิเกียรติ์  ชเยมะ  

หมายเลข ๑๔๐ เหน็ดวยครบั 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานลงมติไมทันนะครับ 

  พลอากาศเอก ศวิเกียรติ ์ ชเยมะ   :   ครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพ่ิม เหน็ดวยเปนอกี ๑ ทานนะครับ 

 

          -  ๔/๑  

25 



 ๙ 
สนช. ๑๖        จิรายุส  ๔/๑ 

 

   ขณะนีท้านประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิจับสลากรายชื่อสมาชิก  

จํานวน ๓๐ ทาน ท่ีจะทําหนาที่เปนกรรมการควบคุมการออกเสียงลงมตแิละตรวจนับคะแนน 

เสรจ็เรยีบรอยแลวนะครับ แบงเปน ๓ กลุม กลุมละ ๑๐ ทานนะครบั เลขาธกิารวฒุิสภา 5 

ถาพรอมแลวอานรายชื่อกลุมที่ ๑ กลุมที ่๒ และกลุมที ่๓ ตามลําดับ โดยขานใหทราบดวย 

นะครับวา รายชื่อที่จะอานเปนรายชื่อของกรรมการกลุมใด เชญิครับ 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   รายชื่อกลุมแรก กลุมท่ี ๑ เปนกรณีรวมลงลายมือชื่อเสนอญัตติรางรฐัธรรมนญู  

แลวก็ลงมติในวาระที่ ๓ และเปนอีกกลุมหนึ่ง ก็คือกรณีรวมลงลายมือชือ่เสนอญตัตริางรฐัธรรมนูญ 10 

และลงมติในวาระที ่๑ และวาระที่ ๒ ซึง่เปนกลุมที่ ๑ คะ 

  ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ     หมายเลข ๑ 

  ๒. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ     หมายเลข ๔๒ 

  ๓. นายสมบรูณ  งามลักษณ     หมายเลข ๑๕๑ 

  ๔. นางเสาวณี  สุวรรณชพี     หมายเลข ๑๗๘ 15 

  ๕. นายกลานรงค  จันทิก     หมายเลข ๔ 

  ๖. พลเอก รังสาทย  แชมเชือ้     หมายเลข ๒๐๙ 

  ๗. นายอําพน  กติติอาํพน     หมายเลข ๑๙๔ 

  ๘. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว    หมายเลข ๑๔๗ 

  ๙. พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง    หมายเลข ๓๘ 20 

         ๑๐. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ   หมายเลข ๘๗ 

   กลุมที่ ๒ เปนกรณีรวมลงลายมือชื่อเสนอญตัตริางรัฐธรรมนูญและลงมต ิ

ในวาระท่ี ๑ วาระที่ ๒ และวาระที่ ๓ คะ 

  ๑. นายวิทวัส  บุญญสถติย     หมายเลข ๑๒๖ 

  ๒. พลเอก ทวปี  เนตรนิยม     หมายเลข ๕๒ 25 

  ๓. นายวทิยา  ฉายสุวรรณ     หมายเลข ๑๒๕ 

  ๔. พลโท อําพน  ชูประทมุ     หมายเลข ๑๙๕ 

  ๕. พลเรือเอก พลวัฒน  สิโรดม     หมายเลข ๙๑ 

  ๖. พลเอก อุทิศ  สุนทร      หมายเลข ๒๒๐ 

  ๗. พลเอก สกล  ชื่นตระกูล     หมายเลข ๑๔๔ 30 



 ๑๐ 
สนช. ๑๖       จิรายุส  ๔/๒ 

 

  ๘. พลเอก รังสาทย  แชมเชือ้     หมายเลข ๒๐๙ 

  ๙. พลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน    หมายเลข ๑๘๔ 

         ๑๐. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล     หมายเลข ๑๖๓ 5 

  กลุมที่ ๓ กรณีรวมลงลายมอืชื่อเสนอญตัติรางรฐัธรรมนูญและลงมติในวาระที ่๑ 

และวาระท่ี ๓ คะ 

  ๑. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ    หมายเลข ๑๙๒ 

  ๒. คุณพรทิพย  จาละ      หมายเลข ๘๘ 

  ๓. พลตรี จารึก  อารรีาชการัณย     หมายเลข ๒๐ 10 

  ๔. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท    หมายเลข ๗๒ 

  ๕. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท  หมายเลข ๑๖๑ 

  ๖. พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข     หมายเลข ๓๓  

    ๗. นายพรศักดิ์  เจียรณัย   หมายเลข ๙๐ 

  ๘. พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ  หมายเลข ๑๘๓ 15 

  ๙. พลเอก ศิรชิัย  ดิษฐกุล   หมายเลข ๑๓๘ และ 

         ๑๐. นายนรนติิ  เศรษฐบุตร   หมายเลข ๖๖ 

  กรรมการตรวจนบัคะแนนกลุมที ่๒ ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ทานลาประชุมกลุมท่ี ๒ 

มีการตัง้ผูทําหนาที่แทนทานวทิยา  ฉายสุวรรณ คะ เปนพลเอก วลิต  โรจนภักด ีหมายเลข ๑๑๘ คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานสมาชิกทีไ่ดรบั 

การจับสลากใหเปนกรรมการตรวจนบัคะแนน เชิญประจําท่ีครับ กลุมท่ี ๑ และกลุมที่ ๒ จะอยู

ดานหนานีน้ะครับ โดยกลุมท่ี ๑ จะอยูดานขวามือของดานหนาบัลลังกหรือซายมือของทานสมาชิก 

กลุมที่ ๒ จะอยูดานนีน้ะครบั ซายมือของบัลลังก สวนกลุมที่ ๓ จะอยูดานหลังตรงบล็อก (Block) 

ตรงกลางนะครับ แบงเปน ๒ สวนซายขวาที่มปีายสีฟาวางไวนะครับ เชิญทานประจําที่ เพราะวา 25 

ทานมหีนาทีต่องคอยตรวจสอบขั้นตอนการลงคะแนนดวย แลวเมื่อทานไดรบัการขานชื่อใหใชสิทธิ 

ทานจึงลุกขึ้นมา ไปรับบตัร แลวก็ใชสิทธิลงคะแนน เสรจ็เรียบรอยทานกก็ลับมาประจําที่ในฐานะ 

เปนกรรมการตรวจนบัคะแนน เชิญครับ 

  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําที่)  

          - ๕/๑ 30 



 ๑๑ 
สนช. ๑๖       รุจิรา  ๕/๑ 

 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   ในกลุมท่ี ๓ มีคุณพรทิพย  จาละ ลาการประชมุ พลเรอืเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 

หมายเลข ๒๑๓ แทนคะ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมอืง 

ทานไดรบัการแตงตั้งเปนกรรมการตรวจนับคะแนน กลุมท่ี ๓ เชิญทานพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์

เขาประจําทีค่รับ 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ10 

แหงชาต)ิ   :   ขออนญุาตคะ ในกลุม ๒ ขออนญุาตตั้งแทนทานพลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ 

พลเรือโท กฤษฎา  เจริญพานิช หมายเลข ๒ อยูในกลุมที่ ๒  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก อนันตพร  กาญจนรัตน มีอะไร 

เชิญครับ 15 

  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน   :   ขอเรียนทานประธานครบั ผมมีภารกิจตองไป

ประชมุเที่ยงครึ่งครับ เปนกรรมการชดุที่ ๒  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอสละสิทธิน์ะครับ  

  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน   :   ครบัผม ขอสละสิทธิ ์20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ครบั เดี๋ยวทานประธานจับใหมแทนทาน 

พลเอก อนนัตพร ทานมีภารกิจ แตทานตองอยูใชสิทธิลงคะแนนกอนนะครบั 

  นางนรรตัน  พิมเสน (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   ในกลุมท่ี ๒ แทนทาน พลเอก อนันตพร  กาญจนรัตน เปนทานพลเอก ธรีเดช   25 

มีเพียร หมายเลข ๖๓ ในกลุมที่ ๒  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก ธีรเดช  มเีพียร ทําหนาทีแ่ทน 

ทานพลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน ดวยครับ ทานอาํพน กิตติอําพน ติดภารกิจเหมือนกันหรือครับ  
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 ๑๒ 
สนช. ๑๖       รุจิรา  ๕/๒ 

 

ทานขอสละสิทธิ์ แตลงคะแนนกอนนะครับ ใชสิทธิอยูลงคะแนนกอน ทานประธานกรุณาจับใหม

แทนทานอําพน  กิตติอําพน ดวยครับ 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ5 

แหงชาต)ิ   :   ขออนญุาตแทนทานอําพน  กติติอาํพน เปนทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ  

หมายเลข ๑๓๙   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ กรณุาทําหนาที ่

แทนทานอําพน  กิตติอําพน ดวยครับ มีทานใดไมสะดวกทําหนาที่ไหมครับ ไมจําเปนจริง ๆ  10 

อยาสละสิทธนิะครับ 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   ขออนญุาตคะ ในกลุมที่ ๒ มีทานไมสะดวก ทานมีภารกิจ ๒ ทาน ทานขอเปล่ียน 

เปน พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก หมายเลข ๖๙ และทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ หมายเลข ๑๒๑  

แทนในกลุมที ่๒ ที่ทานแจงไว ทานสมาชิกคะขออนญุาตเมื่อสักครูนี้ยังไมทราบชื่อทาน 15 

ทานพลเรือโท กฤษฎา  เจรญิพานิช และทานพลเอก วลิต  โรจนภักด ีทานตดิภารกิจสําคัญ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิพลเอก วลิต  โรจนภักด ีแถลงดวยตนเอง

ครับ 

  พลเอก วลิต  โรจนภักดี   :   ครับ ผม พลเอก วลิต  โรจนภักด ีขออนุญาต 20 

สละสิทธิ์เนื่องจากติดภารกจิเขาเวรราชองครักษ ลาตั้งแตเที่ยงครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือโท กฤษฎา  เจรญิพานิช  

อยูไหนครบั เชญิแถลงครับ ๒ ทาน แลวจับสลากขึ้นมาใครแทนครับ 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ25 

แหงชาต)ิ   :   ทานพลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิพลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก กลุมที่ ๒ ครบั 

อีกทานหนึง่คือใคร 
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 ๑๓ 
สนช. ๑๖       รุจิรา  ๕/๓ 

 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   ที่จับมาแลวคือทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ แทนทานพลเรือโท กฤษฎา  เจรญิพานิช 

ซึ่งทานวัลลภทานไมสะดวก ทานติดประชุมคะ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมสะดวกอีก ไมสะดวกก็ทานประธานจับอีก 

หนึ่งชื่อครบั 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย (ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :   

ทานวัลลภติดประชุมอะไรครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภอยูหรือเปลาครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั กําลังหารือกับทานสมชาย 

เรื่อง กสทช. อยูเกี่ยวกับขอกฎหมาย แตไมเปนไร ผมไปนับได ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ ประจําที ่

เลยครับ กลุมที ่๒ ฝายเลขาธิการครบหรอืยังครับกรรมการตรวจนับคะแนน ๓ ชดุ ชุดละ ๑๐ คน 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   ขออนญุาตคะ เรียนรายชือ่คณะกรรมการดําเนินการ แลวกก็ารลงคะแนน  

การนบัคะแนนในชดุที ่๑  20 

    ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

    ๒. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ 

    ๓. นายสมบูรณ  งามลักษณ 

    ๔. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 

    ๕. นายกลานรงค  จักทิก 25 

    ๖. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ 

    ๗. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
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 ๑๔ 
  สนช. ๑๖       รุจิรา  ๕/๔ 

 

    ๘. ศาสตราจารยสนทิ  อกัษรแกว 

    ๙. พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง 

  ๑๐. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 5 

 

          -  ๖/๑ 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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 ๑๕ 
สนช. ๑๖       วรนชุ  ๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายชื่อคณะกรรมการ 

ตรวจนับคะแนน กลุมที่ ๑  5 

    ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

    ๒. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ อยูนะครับ 

    ๓. นายสมบูรณ  งามลักษณ 

    ๔. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 

    ๕. นายกลานรงค  จันทิก 10 

    ๖. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ อยูนะครบั 

    ๗. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ อยูนะครับ 

    ๘. ศาสตราจารยสนทิ  อกัษรแกว ไมอยูนะครับ 

    ๙. พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง และ 

  ๑๐. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ อยูนะครบั 15 

  กลุมที่ ๑ ขาดทานอาจารยสนิท  อักษรแกว ทานประธานจับเพ่ิมอกี ๑ ทานครบั 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย (ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :   

ศาสตราจารยสนิทลาหรือครับ จับใหมครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิที่จะมาแทนทานศาสตราจารยสนทิ   20 

อักษรแกว คือทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :    

ทานมณเฑียรไมสะดวก ขอความกรุณาเปล่ียนดวยครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิพลอากาศเอก อดศิักดิ์  กล่ันเสนาะ  25 

อยูหรือไม อยูนะครับ ทานเปนกรรมการตรวจนบัคะแนนกลุมที ่๑ ตอไปผมจะอานรายชื่อกรรมการ

ตรวจนับคะแนนกลุมที ่๒ ทานกรุณาแสดงตนดวยเพ่ือทีจ่ะตรวจสอบวาอยูครบ ๑๐ ทานหรือไม  

 

 

 30 



 ๑๖ 
สนช. ๑๖       วรนชุ  ๖/๒ 

 

  กลุมที่ ๒ 

    ๑. นายวิทวัส  บุญญสถติย 

    ๒. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 5 

    ๓. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก 

    ๔. พลโท อาํพน  ชูประทมุ 

    ๕. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม 

    ๖. พลเอก อุทิศ  สุนทร 

    ๗. พลเอก สกล  ชื่นตระกลู เชิญทานสกลเขาประจําทีค่รับ 10 

    ๘. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

    ๙. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร และ 

  ๑๐. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล   

  ครบ ๑๐ ทานนะครับ  

  ตอไปกรรมการตรวจนับคะแนนชุดท่ี ๓ กรุณาแสดงตนนะครับ 15 

    ๑. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ 

    ๒. พลเรือเอก ศักดิสิ์ทธิ ์ เชิดบญุเมือง 

    ๓. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 

    ๔. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท 

    ๕. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 20 

    ๖. พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข 

    ๗. นายพรศักดิ์  เจียรณัย 

    ๘. พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ 

    ๙. พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล 

  ๑๐. นายนรนติิ  เศรษฐบตุร   25 

  ครบ ๑๐ ทาน กรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่เรยีบรอยนะครบั  

  ตอไปจะเปนขั้นตอนของการลงมติ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครั้ง  

มีปญหาเล็กนอย ทานกรรมการตรวจนับคะแนนไมไดนาํบัตรมากบัตวั ทานกลับไปหยิบบตัร 

แลวกลับมาประจําที่ ทานมาแสดงตนในท่ีนั่งกรรมการได ทานสมาชิกที่พรอมแลวกรุณาแสดงตน  

ผมขอกดออดอีกครั้งหนึง่นะครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตน ขณะนี้เปนการตรวจสอบ 30 



 ๑๗ 
สนช. ๑๖       วรนชุ  ๖/๓ 

 

องคประชมุกอนที่จะขานรายชื่อเพ่ือลงมติ มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ทกุทานแสดงตน

หมดแลวนะครบั เจาหนาทีร่ายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๐ คน) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๒๐๐ ทาน  

ทานที่เพ่ิงมาทานศักดิ์ชัยหรอืเปลา ทันแสดงตนหรือไม ถาไมทันกดปุมแลวขานชื่อเลยครบั 

  นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย   :   ขออนุญาต ผม ศกัดิช์ัย  ธนบุญชัย หมายเลข ๑๓๕ 

ครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปน ๒๐๑ ทานครับ 

  นายมนชุญ  วฒันโกเมร   :   ผม มนชุญ  วฒันโกเมร หมายเลข ๑๐๙ ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปน ๒๐๒ ทาน องคประชุม ๒๐๒ ทานครับ 15 

  พลอากาศเอก จอม  รุงสวาง   :   กระผม พลอากาศเอก จอม  รุงสวาง ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๒๐๓ ทาน มีอีกหรือไม 

  พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคุปต   :   ขออนญุาต พลอากาศเอก สุทธิพันธ  

กฤษณคุปต หมายเลข ๑๖๖ ครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปน ๒๐๔ ทาน มีสมาชิกทานใดยังไมแสดงตน

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทกุทานแสดงตนหมดแลว องคประชุมเปน  

๒๐๔ ทาน ครบเปนองคประชุมนะครับ  

  ตอไปจะเปนการลงมตถิอดถอนหรือไมถอดถอนอดตีสมาชิกวุฒิสภา ๓๘ ทาน  

โดยแบงเปน ๔ กลุมตามทีเ่รียนใหทราบ ผมจะใหเลขาธิการอานรายชื่อ และเนือ่งจากทานวรพล  

โสคติยานุรกัษ มีภารกิจ จะใหเลขาธิการอานรายชื่อเริ่มจากทานวรพล หลังจากนัน้จะเปนการ 30 



 ๑๘ 
สนช. ๑๖       วรนชุ  ๖/๔ 

 

ขานรายชื่อเรียงลําดับตัวอกัษร คราวละ ๕ รายชือ่ เชญิเลขาธกิารดําเนินการครับ และเนื่องจาก

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตกิําหนดใหการลงคะแนนเปนการลงคะแนนลับ  

ผมขอเชญิส่ือมวลชนและผูท่ีไมมหีนาทีเ่กี่ยวของออกจากหองประชุมครับ ระหวางการลงคะแนน5 

จนกวาการตรวจนับคะแนนจะเสร็จส้ิน ขอใหงดการถายทอดเปนการชั่วคราวทั้งวทิยุกระจายเสียง

และโทรทัศนนะครบั 

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป 

จากหองประชุม) 

   10 

          -  ๗/๑ 



 ๑๙ 
สนช. ๑๖      ชนัญชดิา  ๗/๑ (ลับ) 

 

   

 

         -  ๘/๑ 5 

 

 

 



 ๒๐ 
สนช. ๑๖      ภรภัทร  ๘/๑ (ลับ) 

 

    

 

         -  ๙/๑ 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



 ๒๑ 
สนช. ๑๖       ทิพรัตน  ๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้เปนการประชมุเปดเผยนะครบั  

ซึ่งคณะกรรมการจะตองทําตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คณะกรรมการ 5 

ตรวจนับคะแนนจะตองมีการขานคะแนนวาถอดถอนหรอืไมถอดถอน พรอมทัง้ชูบตัรลงคะแนน 

โดยเปดเผยใหผูที่อยูในหองประชมุไดเหน็ดวยนะครับ เสร็จแลวชูบตัรดวยนะครับ  

  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครแูละนักเรียนโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ 

จังหวดักาฬสินธุ จํานวน ๙๐ คน มาเขารวมประชุม ยินดตีอนรับนะครับ ขณะนี้เปนการประชุม 

ในวาระการถอดถอนสมาชิกวุฒิสภา จํานวน ๓๘ คน ออกจากตาํแหนง ซึ่งไดมกีารลงมตเิปนลับ 10 

และตอนนี้อยูในกระบวนการนับคะแนนซึง่เปดเผย หลังจากพิจารณาวาระนี้เสร็จแลวก็จะเปน 

การพิจารณาในรางกฎหมายอีกจํานวน ๕ ฉบบันะครบั  

  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลวเสนอผลตอ 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ) 

 15 

          -  ๑๐/๑ 

     



 ๒๒ 
สนช. ๑๖       ศรญัญา  ๑๐/๑ 

 

   (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดขึ้นบัลลังก ทําหนาทีป่ระธานของท่ีประชุมตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมขอดําเนินการประชมุเรื่องการลงมต ิ5 

ถอดถอนหรือไมถอดถอนตอนะครับ โดยจะเปนการแจงผลการลงมติถอดถอนหรือไมถอดถอน  

โดยจะเรียงตามรายชื่อบุคคลตามบัญชีทีไ่ดแยกไว ๔ ประเภท และจะอานรายชื่อตามลําดบั  

โดยจะปรากฏคะแนนถอดถอน ไมถอดถอน และงดออกเสียงนะครับ  

  ๑. นางภารดี  จงสุขธนามณี  ถอดถอน ๓๕  ไมถอดถอน ๑๖๖  งดออกเสียง ๗  

  ๒. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน  ถอดถอน ๓๕  ไมถอดถอน ๑๖๔   10 

งดออกเสียง ๙  

  ลําดับตอไปกลุมท่ี ๓ นะครบั 

  ๑.  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ  ถอดถอน ๕๐  ไมถอดถอน ๑๔๙  

งดออกเสียง ๘  

  ๒. นายโสภณ  ศรมีาเหล็ก  ถอดถอน ๔๙  ไมถอดถอน ๑๔๙  งดออกเสียง ๙  15 

  ๓. นายตวนอบัดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ  ถอดถอน ๔๘  ไมถอดถอน ๑๕๐   

งดออกเสียง ๙  

  ๔. พลตํารวจเอก โกวิท  ภักดีภูมิ  ถอดถอน ๔๙  ไมถอดถอน ๑๔๘   

งดออกเสียง ๑๐  

  ๕. นายประดิษฐ  ตันวฒันะพงษ  ถอดถอน ๔๙  ไมถอดถอน ๑๔๙   20 

งดออกเสียง ๙  

  ๖. พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ  ถอดถอน ๔๔  ไมถอดถอน ๑๕๔  งดออกเสียง ๙  

  ๗. ผูชวยศาสตราจารยวรวิทย  บารู  ถอดถอน ๔๗  ไมถอดถอน ๑๕๑   

งดออกเสียง ๙  

  ๘.  นายสุโข  วุฑฒโิชติ  ถอดถอน ๔๘  ไมถอดถอน ๑๔๙  งดออกเสียง ๑๐  25 

  ๙. นายทวีศักดิ ์ คดิบรรจง  ถอดถอน ๔๘  ไมถอดถอน ๑๕๐  งดออกเสียง ๙  

         ๑๐. นายสุริยา  ปนจอร  ถอดถอน ๔๖  ไมถอดถอน ๑๕๒  งดออกเสียง ๙  

         ๑๑. นายถนอม  สงเสริม  ถอดถอน ๔๘  ไมถอดถอน ๑๕๐  งดออกเสียง ๙  

         ๑๒. นายบญุสง  โควาวิสารชั  ถอดถอน ๔๘  ไมถอดถอน ๑๔๙   

งดออกเสียง ๑๐  30 



 ๒๓ 
สนช. ๑๖       ศรญัญา  ๑๐/๒ 

 

         ๑๓. นายวรวทิย  วงษสุวรรณ  ถอดถอน ๔๘  ไมถอดถอน ๑๕๐   

งดออกเสียง ๙  

         ตอไปรอบัญชีที ่๒ รออยู เดี๋ยวสักครูจะอานนะครับ 5 

 

           -  ๑๑/๑ 

   



 ๒๔ 
สนช. ๑๖       สุชาดา  ๑๑/๑ 

 

  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้คณะครแูละนักเรียนโรงเรียนสาธิตแหงมหาวิทยาลัย 

เกษตรศาสตร วิทยาเขตกําแพงแสน จากจังหวดันครปฐม ไดเขาเยี่ยมชมการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตคิรบั ขอรับรองดวยความยินดคีรับ 5 

 

          -  ๑๒/๑ 



 ๒๕ 
สนช. ๑๖       สํารวม  ๑๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมขอประกาศผลคะแนนของกระดานที่ ๒ 

ที่เหลือนะครับ อยากจะเรียนใหทราบวาจํานวนผูออกเสียงลงคะแนนทั้งหมด ๒๐๘ ทาน  

มีใบคะแนน ๒๐๘ ใบ ทกุกระดานนะครับ  5 

  ๑. นายประสิทธิ ์ โพธสุธน  ถอดถอน ๗๗  ไมถอดถอน ๑๒๓  งดออกเสียง ๘ 

  ๒. นายสมชาติ  พรรณพัฒน  ถอดถอน ๗๔  ไมถอดถอน ๑๒๖  งดออกเสียง ๘ 

  ๓. พลตํารวจตร ีองอาจ  สุวรรณสิงห  ถอดถอน ๗๓  ไมถอดถอน ๑๒๗   

งดออกเสียง ๘ 

  ๔. นายดิเรก  ถงึฝง  ถอดถอน ๗๔  ไมถอดถอน ๑๒๖  งดออกเสียง ๘ 10 

  ๕. นายประวตัิ  ทองสมบูรณ  ถอดถอน ๗๓  ไมถอดถอน ๑๒๗  งดออกเสียง ๘ 

  ๖. นายกฤช  อาทิตยแกว  ถอดถอน ๗๔  ไมถอดถอน ๑๒๖  งดออกเสียง ๘ 

  ๗. พลตํารวจโท พิชัย  สุนทรสัจบูลย  ถอดถอน ๗๒  ไมถอดถอน ๑๒๘   

งดออกเสียง ๘ 

  ๘. นายภิญโญ  สายนุย  ถอดถอน ๗๓  ไมถอดถอน ๑๒๗  งดออกเสียง ๘ 15 

  ๙. นายไพบูลย  ซําศิริพงษ  ถอดถอน ๗๓  ไมถอดถอน ๑๒๗  งดออกเสียง ๘ 

         ๑๐. นายสุเมธ  ศรีพงษ  ถอดถอน ๗๑  ไมถอดถอน ๑๒๘  งดออกเสียง ๙ 

         ๑๑. พันตํารวจโท จิตต ศรโียหะ  มุกดาธนพงศ  ถอดถอน ๗๔  ไมถอดถอน ๑๒๖   

งดออกเสียง ๘ 

         ๑๒. นายสุรพงษ  ตนัธนศรกีุล  ถอดถอน ๖๔  ไมถอดถอน ๑๒๘  งดออกเสียง ๒๖ 20 

         ๑๓. นายพีระ  มานะทัศน  ถอดถอน ๖๔  ไมถอดถอน ๑๑๘  งดออกเสียง ๒๖ 

         ๑๔. นายสิทธิศักดิ์  ยนตตระกูล  ถอดถอน ๖๓  ไมถอดถอน ๑๑๙   

งดออกเสียง ๒๖ 

         ๑๕. นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง  ถอดถอน ๖๓  ไมถอดถอน ๑๑๙   

งดออกเสียง ๒๖ 25 

         ๑๖. นายสุวิศว  เมฆเสรีกุล  ถอดถอน ๖๔  ไมถอดถอน ๑๑๘  งดออกเสียง ๒๖ 

         ๑๗. นายรกัพงษ  ณ อุบล  ถอดถอน ๖๔  ไมถอดถอน ๑๑๘  งดออกเสียง ๒๖ 

         ๑๘. นายบวรศกัดิ ์ คณาเสน  ถอดถอน ๖๕  ไมถอดถอน ๑๑๗  งดออกเสียง ๒๖ 

         ๑๙. นายจตุรงค  ธีระกนก  ถอดถอน ๖๓  ไมถอดถอน ๑๑๙  งดออกเสียง ๒๖ 

         ๒๐. นายสิงหชัย  ทุงทอง  ถอดถอน ๖๕  ไมถอดถอน ๑๑๗  งดออกเสียง ๒๖ 30 



 ๒๖ 
สนช. ๑๖       สํารวม  ๑๒/๒ 

 

         ๒๑. นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์  ถอดถอน ๖๓  ไมถอดถอน ๑๑๘  งดออกเสียง ๒๗ 

         ๒๒. นายชูชัย  เลิศพงศอดศิร  ถอดถอน ๖๖  ไมถอดถอน ๑๑๖  งดออกเสียง ๒๖ 

  ก็เปนอันจบผลการพิจารณาถอดถอนทัง้ ๓๘ ทานนะครบั ซึง่มีผูลงคะแนนเสียง 5 

ทั้งหมด ๒๐๘ เสียง ผลของการออกเสียงปรากฏวาไมมผูีใดท่ีมีคะแนนเสียงถอดถอนถึง ๓ ใน ๕ 

ของจํานวนสมาชกิ ดังนั้นจึงถือวาไมมผูีใดถกูถอดถอนตามขอกลาวหาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

หลังจากนี้ผมจะไดดาํเนนิการตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๖๐ คือแจงมติ

ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และสมาชิกวฒุิสภา จํานวน ๓๘ คน ผูถูกกลาวหา รวมท้ัง

เลขาธกิารคณะรัฐมนตรีและเจาหนาทีข่องรัฐที่เกี่ยวของเพ่ือทราบ สําหรับบัตรออกเสียงลงคะแนน10 

ลับท้ังหมดจะไดใหเจาหนาท่ีดําเนินการทําลายบัตรออกเสียงลงคะแนนลับตามระเบียบตอไปนะครับ  

  เปนอนัจบการดําเนินกระบวนการถอดถอนสมาชิกวฒุสิภา จํานวน ๓๘ คน 

ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๙ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒  กระผมขอกราบขอบพระคณุกรรมการทุกทาน 15 

ที่มีสวนในการควบคุมการลงคะแนนและการตรวจนับคะแนน และทําใหผลการตรวจนับคะแนน 

เสร็จไปโดยรวดเรว็และเปนธรรม ขอขอบคุณครับ 

  อนึ่ง สมาชิกทานใดยังไมไดคืนเอกสารลับเกี่ยวกับกระบวนการถอดถอน ขอให 

ทานสมาชิกนาํสงคนืแกเจาหนาที่ภายใน ๗ วนั นับแตวนัเสร็จส้ินการประชุมเพ่ือลงมต ิ

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๕๐ วรรคหา ถาจะใหสะดวกก็คืน 20 

เสียวันนี้ มเีจาหนาทีต่ั้งโตะรอรับเอกสารลับอยูหนาหองประชมุ แตถาหลังจากนี้ก็จะตองไปสงคนื 

เอกสารลับดงักลาว ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒ ชัน้ ๑ อาคารรฐัสภา ๒ 

นอกจากนัน้ยังมีสมาชิกบางสวนยังไมไดคนืเอกสารลับกรณีถอดถอนนายนคิม  ไวยรัชพานิช  

และนายสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท และกรณีนางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร ดวย ขอไดโปรดนําสงคืนไดท่ี

หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒ 25 

ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ในวนัเวลาราชการเชนเดียวกันครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ ครบั 

  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว   

 

 30 



 ๒๗ 
 

สนช. ๑๖       สํารวม  ๑๒/๓ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๖/๒๕๕๘ วนัพฤหัสบดีที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ5 

ระเบียบขาราชการพลเรอืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมมีติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึง่

เพ่ือพิจารณานัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญดงักลาวไดพิจารณาเสรจ็แลว และไดนําเสนอ

รายงาน ปรากฏรายละเอียดตามเอกสารทีไ่ดจัดไวนะครับ ขอเชญิคณะกรรมาธิการเขาประจําที ่

นะครับ คณะกรรมาธกิารพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..)  10 

พ.ศ. .... 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

 

          -  ๑๓/๑ 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 



 ๒๘ 
สนช. ๑๖        สิริพรรณ  ๑๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปนี้จะเปนการพิจารณา

รางพระราชบัญญัติรวม ๕ ฉบับ แตวาจะพิจารณาทีละฉบับ ดงันัน้ก็เปนรางพระราชบัญญตัิท่ีสําคัญ

เกี่ยวกบัการปรบัปรงุเงนิเดอืนขาราชการ ฉบบัแรกจะเริ่มตนดวยรางพระราชบญัญตัิระเบียบ5 

ขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ดงันัน้ก็ขอความกรุณาทานสมาชิกใหความสนใจเปนพิเศษ 

นะครับ จะพิจารณาเรียงตามลําดบัไปเรื่อย ๆ ตามรางพระราชบัญญัตทัิ้ง ๕ ฉบับ ในเบือ้งตน 

ผมอยากจะกราบเรียนทานสมาชิกวารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการทั้ง ๕ ฉบับนี้เปนเรื่อง

เกี่ยวกบัอัตราเงินเดือน บางฉบับก็ไมมีการแกไข บางฉบบัก็มีการแกไข ทีว่าแกไขนัน้ก็คือการแกไข

เกี่ยวกบัอัตราเงินเดือนในขัน้ตอนของบุคลากรในลําดบัตาง ๆ กัน เชน ของขาราชการตํารวจ  10 

ของขาราชการทหาร ดังนัน้ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ ในวนันี ้กระผมก็อยากจะขอความกรุณา

ทานสมาชิกไดใหความสนใจ เพราะวาหากมกีรณีตองโหวต (Vote) ลงมติใหความเหน็ขอบ  

ผมจะถามทันท ีจะใหลงมตทิันทีเมื่อพิจารณามาตรานัน้ ๆ เสร็จแลว จะไมรอไวถามรวบยอด 

แบบทีเ่คยทําในพระราชบัญญัติอืน่ ๆ เหตุทีต่องทําอยางนี้ก็เพ่ือใหทานสมาชิกเขาใจและ

เปรียบเทียบขอโตเถียง โตแยงในอัตราเงนิเดือนทีม่ีการโตเถียงและมีการสงวนไวในชั้นกรรมาธิการ 15 

การที่จะลงคะแนนไดอยางถกูตองและเปนธรรมก็คือฟงกรรมาธิการและขอโตเถียงของผูสงวน  

ซึ่งหลังจากฟงเสร็จแลวผมจะถามมตเิลย ตอนนี้ขอกราบเรียนกตกิาวาจะแตกตางจากทุกครั้งที่เรา

เคยทํามา ซึง่กติกาทีว่านีเ้ปนกตกิาปกตติามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ไมตอง

ยกเวนขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิฉบบัแรก รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการ

พลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เชิญทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม ประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 20 

  ศาสตราจารยวิษณุ  เครืองาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดมีมต ิ

รับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิเกี่ยวกบับัญชีเงนิเดอืนและอัตราเงินเดือนของขาราชการ  

๕ ประเภท รวมทั้งส้ิน ๕ ฉบับ และไดสงใหคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งไดตั้งขึน้ตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติรบัไปพิจารณา  25 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิทั้ง ๕ ฉบบั  

ซึ่งเปนคณะกรรมาธิการคณะเดียวกันไดพิจารณาเสร็จเรยีบรอยแลว จึงไดนําเสนอตอสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาตเิพ่ือโปรดพิจารณาในวาระที ่๒ ตอไป รวมทั้งส้ิน ๕ ฉบับดังที่ไดเสนอมานี้ คณะกรรมาธิการ 

ใครขอประทานอนุญาตจากทานประธานกราบเรียนชี้แจงในภาพรวมทั้งหมดตอสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตดิังนี้ครับ  30 



 ๒๙ 
สนช. ๑๖        สิริพรรณ  ๑๓/๒ 

 

  รางพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับนัน้มหีลักการตรงกนั คือเปนเรื่องของบัญชีเงินเดือน 

การปรับอตัราเงนิเดอืนและการเขาสูบัญชีดงักลาว ทัง้นีเ้พ่ือแกไขปญหาบางจุดบางประเดน็ 

ที่สําคัญเรงดวนและก็เกิดขึน้ในขณะนี ้โดยไมไดเกี่ยวพันกับเรื่องในระยะยาวตอไปที่อาจจะตอง 5 

มีการปรับทัง้ระบบ ซึง่ปรากฏจากคําชีแ้จงของผูแทนรัฐบาลที่มาชีแ้จงตอคณะกรรมาธิการ 

ไดทราบวาในสวนของรฐับาลก็ไดมีมติท่ีจะตั้งคณะกรรมการที่เรียกเปนภาษาองักฤษวา  

รีมิวเนอเรชั่น ไทรบวินัล (Remuneration Tribunal) เรียกในภาษาไทยก็คือ คณะกรรมการ 

ที่จะพิจารณาบญัชีเงินเดือนเจาหนาที่ของรฐัทุกประเภทท้ังระบบตอไป เพ่ือที่จะมีการปรับทั้งระบบ 

เพราะในเวลาที่ผานมาไดมีการแยกกนัปรบั บางครั้งมบีัญชีเงินเดือนของขาราชการประเภทเดียว 10 

เขามาในสภานี้ในอดตี แลวสภาก็ไดรับแลวก็แกไปตามนั้น โดยไมไดทนัพิจารณาบัญชีเงนิเดือน 

ของขาราชการประเภทอื่น ซึ่งไมไดเสนอมาในคราวเดียวกัน แมแตครั้งนีก้็ไดเสนอมา ๕ ฉบบั  

เพ่ือครอบคลุมถงึขาราชการเพียง ๕ ประเภทเทานั้น คือ ๑. ขาราชการพลเรือน  ๒. ขาราชการ

ทหาร  ๓. ขาราชการตํารวจ  ๔. ขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา  ๕. ขาราชการรฐัสภา 

จะเหน็วายังมีขาราชการอีกหลายประเภทในประเทศไทย ซึ่งมีเงนิเดอืน มีคาตอบแทน มคีาเงนิ15 

ประจําตําแหนงจากรฐัแตก็ไมไดเสนอเขามาในคราวนี้ อาทิเชน ขาราชการพลเรือนในสถาบัน 

อุดมศกึษาพูดงาย ๆ กค็ืออาจารยในมหาวิทยาลัยก็ไมไดเสนอมาในคราวนี ้หรือขาราชการตุลาการ 

ขาราชการอัยการหรือแมแตขาราชการสวนทองถิน่กไ็มไดเสนอมาในคราวนี ้ไดทราบวาทีไ่มไดเสนอ

เขามาในคราวนี้เพราะวาเหตุผลตาง ๆ กนัอยู เชน บางแหงเขาอิงบญัชีขาราชการพลเรือน  

วันนี้ขาราชการพลเรือนมบีญัชีเขามาในสภา ผลที่จะแกไขวนันีก้็จะไปกระทบตอขาราชการ 20 

บางประเภทโดยอตัโนมตัิอยางนัน้ก็ไมตองมีการเสนอแกเขามา  อกีประเภทหนึ่งทีไ่มไดเสนอแก 

เขามา ก็เพราะวาเคยเสนอเขามาในสภานี้ไปกอนหนานีแ้ลวแกไปกอนหนานี้โดยลําพังแลว  

วันนี้ก็อาจจะไมมีความจําเปนตองแกเขามาอีก  อกีประเภทหนึ่งก็คือยังทําเสนอเขามาในคราวนี้ 

ไมทัน กําลังทํากฎหมายแลวก็ทราบวากําลังจะตามเขามาอีกในไมชานี้ นั่นก็เปนอีกประเภทหนึง่ 

ทั้งหมดนีแ้สดงใหเห็นวาระบบที่เปนอยูในขณะนี้ยังอาจจะยังมีความลักล่ันกันอยู ความจําเปน 25 

ที่จะตองตัง้กรรมการขึน้มาดูท้ังระบบจึงเปนความจําเปนย่ิงยวดที่จะตองทาํกันตอไป มฉิะนั้น 

ก็จะลักล่ัน แลวในที่สุดกม็ีลักษณะเหมือนกับวาใครเสรจ็กอนเสนอกอน ใครทํามากอนก็ไดกอน  

ทั้ง ๆ ที่ในที่สุดหากนําไปเปรียบเทียบและยึดโยงกันอาจจะเกดิปญหาความลักล่ันหรอื 

ความเหลื่อมล้ําไมเปนธรรมกันกไ็ด เอาเพียงแคทีเ่สนอเขามาในครัง้นี้ ๕ ฉบับนั้น ขอประทาน 

 30 



 ๓๐ 
สนช. ๑๖        สิริพรรณ  ๑๓/๓ 

 

กราบเรียนวา ฉบบัที่ ๑ คอืรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

ซึ่งใชกบัขาราชการพลเรือนท้ังหลาย รางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีทั้งส้ิน ๖ มาตรา ไมมีผูใด 

ขอแปรญตัติ ไมมีคณะกรรมาธิการหรือกรรมาธิการทานใดสงวนความเห็น คณะกรรมาธิการ 5 

ไมไดแกไขมาตราใดมาตราหนึ่ง เพราะฉะนั้นรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้จึงไมมกีารแกไขใด ๆ ทั้งส้ิน 

อยางไรก็ตามเมือ่คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางกฎหมายทั้ง ๕ ฉบับ พบวามีเรื่องที่ควรจะตอง 

ตั้งขอสังเกต ซึ่งในตอนทายก็จะขออนุญาตที่จะเสนอตอสภานี้วา มขีอสังเกตซึ่งสงผลไปถงึ 

รางกฎหมายเงินเดือนทั้ง ๕ ฉบับนี ้แตหาที่จะใสตรงไหนโดยเฉพาะเจาะจงกไ็มได เพราะใชกับ 

ทั้ง ๕ ฉบับ ก็ขอมาใสเปนขอสังเกตทายรางพระราชบญัญัติระเบียบขาราชการพลเรอืน  10 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นั่นก็เปนกรณีที ่๑ คือ รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

 

          - ๑๔/๑ 
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 ๓๑ 
สนช. ๑๖       มิ่งขวัญ  ๑๔/๑ 

 

  ฉบับที ่๒ ก็คือ รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  

ซึ่งเกี่ยวพันกบัเงนิเดือนทหาร คาตอบแทนทหาร รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มี ๗ มาตรา ไมมีผูใด 

ขอแปรญตัติ อยางไรก็ตามมีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นไว ๑ ทาน ซึง่ทานก็คงจะไดชี้แจง 5 

ตอสภาแหงนี้ตอไป ในกรณีรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหารนี้ คณะกรรมาธิการไดมี 

การแกไข ๒ จุด จุดหนึ่งก็คือ แกไขวิธเีรียงลําดับเลขมาตรา เพราะวาในรางนั้นไดเขยีนมาวาเปน 

มาตรา ๑๒ ทวิ คณะกรรมาธิการไดเหน็วาปจจุบนันี้เลขมาตราที่ซ้าํกัน ซึง่เคยใชเปนบาลีและ

สันสกฤต เชน ทว ิตรี จัตวา นั้น นิยมเปล่ียนเปน ../๑  ../๒  ../๓ ถาทาํไดโดยไมกระทบ 

คณะกรรมาธิการเห็นวา คําวา มาตรา ๑๒ ทว ินัน้หากแกเปนมาตรา ๑๒/๑ เสีย กจ็ะไมกระทบ10 

อะไร เพราะวาไมมี ๑๒ ตร ีจัตวาอะไรตอทายอีก มันโดด ๆ โด ๆ อยูเลขเดียววา ๑๒ ทว ิ 

ก็ขอแกเปนมาตรา ๑๒/๑ ซึง่ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกากเ็หน็ชอบดวย  

ตรงนีก้็เปนจุดเล็ก ๆ ที่ไดแกไปจุดหนึ่ง มีจุดทีเ่สมือนหนึ่งเปนจุดใหญอกีจุดหนึง่ท่ีไดแกไปก็คือวา 

เมื่อไปดรูางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการพลเรอืน ซึ่งไดนําเสนอตอสภารายงานไปแลว 

เมื่อสักครูนีว้ามมีาตราสําคญัในกฎหมายฉบับนั้น คือกาํหนดใหสามารถวางมาตรการเยียวยา 15 

แกขาราชการพลเรือนในเรือ่งของเงนิเดอืนและเงินประจําตําแหนงใหเกิดความเปนธรรม 

เฉพาะรายได ถามีความจําเปน เพราะพบวามขีาราชการพลเรือนท่ีหากยึดบญัชีเงินเดือนและ 

บัญชีเงินประจําตําแหนงจะไดรบัความไมเปนธรรม สมควรจะเยียวยาอยูเปนจํานวนมาก เชน  

กรณีที่พนักงานราชการหมนุเขามาเปนขาราชการ แลวก็ทําใหเมือ่ปรบัลงในบัญช ีตัวเลขอาจจะ

คลาดเคล่ือนและทําใหไดเงนิเดอืนนอย คาตอบแทนนอย ควรจะเยียวยาเฉพาะราย ราง พ.ร.บ. 20 

ระเบียบขาราชการพลเรอืนจึงใหอํานาจที่จะมีการปรบัเฉพาะราย เพ่ือความเปนธรรม เรียกวา 

เยียวยา อนันัน้อยูในกฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือน คณะกรรมาธิการก็มาถามวา ทําไม 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหารจึงไมมีมาตราเยียวยาเผ่ือไวบาง กไ็ดรับคําชี้แจงวา 

เพราะไมมีกรณีเชนนัน้อยูในขาราชการทหารเลยที่จะไดรับการเยียวยาในเวลานี้ ไมเหมือนกับ 

ซีกพลเรือนซึง่มีอยูจํานวนไมใชนอยที่จําเปนจะตองเยียวยา แตคณะกรรมาธกิารเหน็วา  25 

แมปจจุบันจะไมมีขาราชการทหารที่อาจจะตองเยียวยาเฉพาะราย คาํวา เยียวยา คอืเพ่ิมเงินให

เฉพาะรายเปนกรณีพิเศษเพ่ือแกความไมเปนธรรม ถามวาแลวในอนาคตจะมีโอกาสมีไหม  

คําตอบก็คือ อีกหลายปในอนาคตมีโอกาสจะมีคณะกรรมาธิการจึงเหน็วาถาอยางนัน้ก็ตองใสลงไป

ในมาตราใดมาตราหนึ่ง ก็เลยเพ่ิมลงไปเปนมาตรา ๒/๑ ใหมีมาตรการเยียวยาแกขาราชการทหาร  

ใหเกิดความเปนธรรมเฉพาะรายในอนาคตได ถาไมมีเรือ่งจะตองใชกไ็มตองใช ถาจําเปนจะตองใช 30 



 ๓๒ 
สนช. ๑๖       มิ่งขวัญ  ๑๔/๒ 

 

ก็จะไดมีเครื่องมือนํามาใชได ทุกฝายเหน็พองตองกนัก็เลยเพ่ิมความในมาตรานี้เผ่ือเขาไป 

ในกฎหมายเงินเดือนทหาร  

  ฉบับที ่๓ คือ รางพระราชบญัญตัิตํารวจแหงชาติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... ราง พ.ร.บ. 5 

ฉบับนี้ไมมีสมาชิกสภานิติบญัญตัิแหงชาติขอแปรญตัติ มีกรรมาธิการสงวนความเหน็ ๑ ทาน 

คณะกรรมาธิการไดเพ่ิมมาตราใหในกฎหมายของเงินเดอืนตาํรวจ ๑ มาตรา โดยยึดหลักเดียวกบั 

ที่เพ่ิมใหในกฎหมายเงนิเดือนทหาร คอืเรื่องเยียวยาวา แมวนันีไ้มมีตํารวจคนใดจะไดรับการเยียวยา 

แตในอนาคตซึ่งอาจจะเปนอีกหลายป อาจจะมีกรณีตองเยียวยาตํารวจบางรายเปนการเฉพาะราย 

แลวถาไมเผ่ืออํานาจนี้ไวตอไปก็จะเยียวยาไมได คําวา เยียวยา ก็คอืการเพ่ิมคาตอบแทนบางอยาง 10 

เพ่ือใหทัดเทียมกันกับขาราชการตํารวจทั่วไป ซึง่บางทคีนที่หมุนจากขาราชการประเภทอื่นเขามา

เปนตํารวจ ไมอาจจะมาสวมลงในบญัชตีํารวจไดพอดีอยางเหมาะเหมง็ได กค็วรจะตองมกีารเยียวยา

ได ก็เพ่ิมตรงนี้ลงไปในกฎหมายเงนิเดอืนตํารวจอีกมาตราหนึ่ง ซึ่งทุกฝายแมแตผูแทนสํานกังาน 

ตํารวจแหงชาต ิสํานกังานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) กรมบญัชีกลาง ก็เหน็ดวย 

ก็ไดเพ่ิมสวนตรงนี้ใหไปเพ่ือใหเกิดความเปนธรรมในอนาคต  15 

  ฉบับที ่๔ ก็คือ รางพระราชบัญญตัิเงนิเดือน เงนิวิทยฐานะ เงินประจําตาํแหนง 

ขาราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไมมีสมาชิก

ทานใดขอแปรญัตติ ไมมกีรรมาธกิารทานใดสงวนความเห็น อยางไรกต็ามก็ไดมกีารแกไข คือ 

ไดมกีารแกมาตรา ๔  มาตรา ๕ เหตุที่แกมาตรา ๔  มาตรา ๕ ซึ่งทานสมาชิกอาจจะเหน็วา 

มีการขีดเสนใตหรือตดัขอความ ถอยคาํบางคําออกไป ทั้งนี้กด็วยเหตุผลเดียวเทานัน้แหละครับ 20 

วาเจตนาก็คือเขาตองการใหขาราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษาเขาสูระบบบญัชีใหม แตทีนี ้

บางทีเขาทนัทีไมได กต็องมบีทเฉพาะกาลวาในระยะแรกใหทําอยางไร ระยะตอไปใหทําอยางไร  

เมื่อเราสอบถามจนแนใจวาเจตนามีอยางนี้ ก็เกรงวาถาเขียนไวอยางท่ีเสนอมา ชวนใหตีความ 

ในอนาคตไดวาระยะแรกจะไดปรับไปขัน้หนึ่ง แลวระยะตอไปก็จะไดปรับอีก สุดทายก็ปรับ ๒ หน 

ทั้ง ๆ ที่เจตนาไมไดตองการใหปรับ ๒ หน ตองการใหปรับหนเดียว เพียงแตระยะแรกยังทําอะไร 25 

ไมทัน ก็เอาอยางนี้ไปกอน แตถาหากวาตอไปทาํอะไรทนัแลว ก็สามารถที่จะเปล่ียนอีกแบบหนึ่ง  

แตไมใชเปนการรบั ๒ ครัง้ ๒ ตอ เมื่อถามอยางนี้ ไดความอยางนี้ กไ็ดมีการแกไขใหเกิดความชัดเจน

วาเมือ่ไดปรบัไปแลว ไมวาปรับระยะแรกหรือระยะใดกต็าม ปรับทีเดียวก็จะไมมีการปรับอกี 

มิฉะนั้นก็จะไดเปรียบขาราชการประเภทอืน่ เพราะเทากบัปรับ ๒ ครัง้ ทุกฝายพอใจ เราก็แกไข 

ตรงนี้ใหชดัเจนขึน้ รวมทัง้กาํหนดเวลาดวยวา คาํวา ระยะแรก ระยะตอไป นั้นใชเวลาเทาไรกันแน  30 



 ๓๓ 
สนช. ๑๖       มิ่งขวัญ  ๑๔/๓ 

 

ถาไมกําหนดเวลาใหชดัเจนอาจจะอีกหลายปก็ได ในที่สุดระยะแรก ระยะตน ก็จะไมส้ินสุดเสียที 

ก็แกเสียวา หมนุเขาไปในระบบใหมใหเสร็จเสียภายใน ๑ ป ซึ่งสอบถามแลวก็ไดความวารับไป 

ปฏิบัติในสวนนี้ได ตรงนี้ก็เลยแกไขไป แลวก็อีกจุดหนึง่เหมือนกับทีไ่ดกราบเรียนทานประธานวา 5 

เมื่อเราเพ่ิมมาตราที่วาดวยการเยียวยาใหแกตํารวจ แลวเพ่ิมมาตรการเยียวยาใหแกทหาร 

ก็ตองเพ่ิมมาตราเยียวยาใหแกขาราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษาดวย ในอดตีจนถึงวนันี ้

ยังไมมเีรื่องจะตองเยียวยาใครหรอกครับ แตอนาคตอาจมี ถาเกดิมีก็จะไมมีเครื่องมอืในการเยียวยา 

ก็ใสลงไปใหเขาไปเยียวยากนัในอนาคตได ผูแทนกระทรวงศึกษาธิการก็พอใจในสวนนี้ ก็แกไข 

ตรงนี้เติมลงไปให  10 

  ฉบับสุดทาย ก็คือรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการรัฐสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีสมาชกิทานใดขอแปรญตัต ิไมมีกรรมาธิการทานใดสงวนความเห็น 

แตคณะกรรมาธิการไดแกไข ๒ จุดครบั จุดแรกกค็ือแกไขคําปรารภ โดยการตดัคําวา ฝาย ออก 

เพราะการไปอางถึงกฎหมายในอดีตที่ผานมานัน้ โดยมคีําวา ฝายรฐัสภา เรากต็รวจพบวา 

ในอดตีมีกฎหมายที่เรียกวา ขาราชการฝายรัฐสภา แลวก็มีที่เรียกวา ขาราชการรฐัสภา คือไมมีฝาย 15 

ก็ตรวจสอบจนกระทั่งเปนทีเ่ขาใจชัดเจนวา ในอดตีเขาเรียกวา ฝาย อยูมาครั้งสุดทายไดแก

จนกระทั่งไมเปนฝาย คือตัดคําวา ฝาย ออก วันนี้เมือ่จะอางยอนกลับไปก็คงตองกลับไปฉบับสุดทาย 

ที่ไมมีคาํวา ฝาย วันนี้คาํวา ฝาย ยังตดิ เราก็ตดัคําวา ฝาย ออกไป ซึ่งทกุฝายก็พอใจ ขออนุญาตใช

ฝายอีกแลวนะครบั ทางรฐัสภาเอง ทานผูแทนทานกบ็อกถูกตองแลวใหตดัคําวา ฝาย ออก  

เรากต็ัดออกไปให แลวก็เพ่ิมมาตราทีว่าดวยการเยียวยาลงไปอีกใหเหมือนกนั เพราะวาตั้งแต 20 

อดีตจนปจจุบันยังไมมขีาราชการรฐัสภาควรจะไดรับการเยียวยา เพราะวาเขาจัดระบบไวด ี

เรียบรอยด-ี----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๕/๑ 

25 



 ๓๔ 
สนช. ๑๖       อรอุมา  ๑๕/๑ 

 

ถามวา แลวอนาคตจะเกดิมาตรการเยียวยาไหม เขาบอก อาจเกิด ถามวา แลวถาเกดิคุณจะมี

เครื่องมือในการเยียวยาไหม เขาบอกวา ไมม ีถาอยางนัน้ก็ใสลงไปเพ่ือจะเผ่ือกันไปใหเหมือนกบั 

ทั้งตํารวจ ทหาร ครู แลวก็เผ่ือไปถงึกรณีของราชการรัฐสภานี้ดวย ทั้งหมดนีก้็คือการแกไขทีน่ําเสนอ5 

ในครั้งนี้ จึงขอประทานกราบเรียนทานประธานและทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาตดิังนีค้รบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สมาชกิครบั ตอไปเปนการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในวาระท่ี ๒ โดยเริ่มตนดวย 

ชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง เชิญทานเลขาธกิารดําเนนิการ

ครับ 10 

  นางรตันา  ศรีสิยวรรณ (ที่ปรึกษาดานระบบงานนติิบญัญัติ ปฏิบตัิหนาท่ี  

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีเ่ลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ

ระเบียบขาราชการพลเรอืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๖ ไมมีการแกไข บญัชีเงนิเดือนขั้นต่ําขัน้สูงของขาราชการพล

เรือนสามัญ ไมมีการแกไข”  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนอันพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 

จนจบราง ตอไปผมจะขอใหที่ประชมุนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง แลวในการพิจารณา

ครั้งนี้สมาชกิอาจขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใด ๆ มไิด  

นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกันอยู จะมีสมาชิกทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคํา 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไมครับ  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระท่ี ๓ วาเห็นสมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตัิ

ระเบียบขาราชการพลเรอืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมตผิมขอตรวจสอบ

องคประชมุกอนครบั ทานสมาชิกครับ ตอนนีเ้ปนขั้นตอนตรวจสอบองคประชุม นับองคประชมุ 25 

เพ่ือเตรียมท่ีจะลงมตริับหลักการของรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... เชญิทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน แลวกดปุมแสดงตนนะครับ ทราบวามีสมาชิก 

กําลังเดินทางมาอีกหลายทาน แลวอยากจะกราบเรียนวาเรากาํลังพิจารณารางพระราชบญัญตัิ

ระเบียบขาราชการพลเรอืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้เปนฉบับแรก แลวจะพิจารณากฎหมาย

เงินเดือนอีก ๔ ฉบบั ในลําดบัตอไปตามมา ซึ่งจะมีการสงวน 30 



 ๓๕ 
สนช. ๑๖       อรอุมา  ๑๕/๒ 

 

คําแปรญตัติและมีขอโตเถียงกัน จึงอยากใหทานสมาชกิอยูฟงคําโตเถียงและขอโตแยงเกี่ยวกบั 

อัตราเงินเดือนขาราชการตาง ๆ เพ่ือที่ทานจะไดลงมตไิดถูกตอง ตอนนี้ผมรอนะครับ การพิจารณา

กฎหมายเงินเดือน ๕ ฉบับนีเ้ปนกฎหมายที่สําคัญ จึงอยากใหสภานี้พิจารณาดวยความรอบคอบ 5 

เพ่ือที่จะไดไมมีขอตําหน ิเพราะสภานี้ตองใหความเปนธรรมแกขาราชการทุกประเภท ดังนั้น 

อยากใหทานฟงขอโตเถียง โตแยง เหตุผลของคณะกรรมาธิการ เหตุผลของผูสงวน ฉบับนีไ้มมีอะไร 

ฉบับนี้เปนฉบับแรก เปนฉบบัที่ไมมีการแกไข ดงันัน้ทานที่ยังตดิภาระการประชุมคณะกรรมาธิการ

อยูก็อยาเพ่ิงกลับไป ๕ ฉบับนี้ กค็งจะใชเวลาไมนาน แลวคอยไปดาํเนนิการตอ ขัน้ตอนการตรวจ 

องคประชมุ เสียบบัตรลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน ขอทราบองคประชมุครบั 10 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๙ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๙ คน ตอไปผมจะ 

ขอถามมติที่ประชุมวา ทานเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ถาเหน็สมควรกดปุม  

เห็นดวย ทานใดที่ไมเหน็สมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนเสียงได มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไหมครับ 15 

ตรวจดูทีห่นาจอนดิหนึ่ง ขอปดการลงคะแนน แลวขอทราบผลคะแนนครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม  

๑๘๘ คน มีมติเห็นดวย ๑๘๓ คน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ คน ไมลงคะแนน ๑ คน 

นะครับ เปนอันวาที่ประชมุลงมตเิหน็สมควรประกาศใหรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพล20 

เรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมาย โดยท่ีคณะกรรมาธกิารมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุ 

เห็นดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการก็จะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรพิีจารณา

ดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบดวยกบั

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒  

  เรื่องดวนที่ ๓  รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
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 ๓๖ 
สนช. ๑๖       อรอุมา  ๑๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดรบัหลักการรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว และตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..)  5 

พ.ศ. .... เปนผูพิจารณา 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดเสนอรายงานที่จัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว 

ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลง แถลงรวมไปแลวใชไหมครบั  10 

  ศาสตราจารยวิษณุ  เครืองาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ไดเสนอรวม

ไปแลวครับทานประธาน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ดังนั้นทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ โดยเริ่มตน

ดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง เชิญเลขาธกิารดําเนนิการ15 

ครับ 

 

          -  ๑๖/๑ 

   

 20 

     

   



 ๓๗ 
สนช. ๑๖        ละไม  ๑๖/๑ 

 

  นางรตันา  ศรีสิยวรรณ (ที่ปรึกษาดานระบบงานนติิบญัญัติ ปฏิบตัิหนาที ่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ

ระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิไมมีการแกไข  คําปรารภ  5 

ไมมีการแกไข มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒/๑ เพ่ิมมาตรา ๑๑/๑ 

คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒/๑ คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้นใหม

ขอความในมาตรา ๒/๑ ใหเพิ่มความตอไปนีเ้ปนมาตรา ๑๑/๑ แหงพระราชบญัญตัริะเบียบ

ขาราชการทหาร พ.ศ. ๒๕๒๑ สมาชิกอภิปรายไดเฉพาะในประเดน็ท่ีคณะกรรมาธิการมีการแกไข  10 

เชิญทานธานีครับ มีทานใดจะอภิปรายเชิญเขาชื่อไวนะครับ  

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายธานี  ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในมาตราที่เพ่ิมเติมขึ้นมา 

เปนมาตรา ๒/๑ ก็คืออยางที่ประธานคณะกรรมาธิการไดเรียนมาวา เปนการเพ่ิมเติมมาตรการ

เยียวยาเฉพาะราย เปนมาตรการเยียวยาซึ่งเขียนไวลอกบัรางพระราชบัญญัตขิาราชการพลเรอืน15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งมาตรการดังกลาวนีก้ระผมเองถือวาเปนชดุความคดิ หรือวาเปนเครื่องมือทีด่ี

ที่เขียนไวรองรบัเผ่ือมีกรณีเชนนี้เกิดขึ้น แตมปีญหาที่จะหารือทานประธานในทีป่ระชุมแหงนี้วา  

ในกรณีเชนนี ้รางพระราชบญัญตัิอีก ๔ ฉบบัที่จะพิจารณาตอไปนี ้ในหลักการซึง่เรารับหลักการ 

ในวาระท่ี ๑ มาแลว ชัน้รบัหลักการ ตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๒๑  

ซึ่งการรบัหลักการนั้นไมมมีาตรการเยียวยาในกฎหมาย ๔ ฉบับที่กําลังจะพิจารณาตอไปนี้ 20 

คณะกรรมาธิการไดมกีารพิจารณาเพ่ิมเติมหลักการขึ้นมาใหม ประเด็นปญหาก็คือวา ตามขอบงัคับ

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๒๑ กาํหนดหลักเกณฑการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตขิั้นกรรมาธิการท่ีสภาตัง้ขึน้ โดยวรรคทายกําหนดไววา การแปรญัตติเพ่ิมมาตรา

ขึ้นใหม หรือตัดทอน หรือแกไขมาตราเดิม ตองไมขัดกบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบับนั้น 

การเพ่ิมเติมชุดความคิดหรอืเครื่องมือที่จะเอามาใชในมาตรการเยียวยามากกวาหลักการท่ี 25 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนั้นมีกําหนดเอาไว ปญหาที่จะตองวินิจฉัยก็มวีา ในกรณีเชนนี้จะขัดตอ

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๒๑ หรือไมประการใด ในทางปฏิบัติเอง 

การพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาติก็เคยพิจารณาในประเดน็นีต้อรางพระราชบัญญตัิ

ประกนัสังคม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งผานการพิจารณาไปเมื่อวันพฤหัสบดีที่แลว ก็มกีารตัดทอน 
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 ๓๘ 
สนช. ๑๖        ละไม  ๑๖/๒ 

 

แกไขเพ่ิมเติมหลักการ โดยตัดใหคงไปใชตามรางเดิมของพระราชบญัญตัิประกนัสังคม ในกรณี

เชนนัน้ก็เคยดําเนนิการมาดวยเงื่อนไข ๒ ประการ  

  ประการแรก ก็คอืวาเจาของราง ก็คือ ครม. ใหความเหน็ชอบ  5 

  ประการที ่๒ ก็คือวายกเวนขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 

โดยที่ประชมุแหงนี้ดําเนนิการยกเวนขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๒๑๑  

ยกเวนขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติในกรณีซึ่งวาเขียนหลักการเพ่ิมเติมเขามาใหม  

กระผมเองเห็นดวยในหลักการที่จะเพ่ิมเตมิเขามาใหมในชั้นพิจารณาของคณะกรรมาธิการ  

แตกระผมเองมีความกงัวลใจเกี่ยวกบักระบวนการในการตราพระราชบญัญตัิ ไมอยากจะให10 

เครื่องมือแหงนี้มปีญหาในการวนิิจฉัยตอไปวากระบวนการออกกฎหมายนัน้ชอบหรือไมประการใด 

ขัดตอขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตหิรอืไม กระผมจึงขอกราบเรียนหารือตอ 

ทานประธานไดโปรดพิจารณาวาการอาศัยขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๒๑๑ 

ยกเวนขอบงัคับการประชุมเพ่ือมีการแกไขเพ่ิมเติมมากกวาหลักการที่เสนอในรางพระราชบัญญตัิ 

ฉบับนี้จะทาํไดหรอืไม ขอบพระคุณมากครบัทานประธาน  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ เดีย๋วกรรมาธิการคอยชีแ้จง

ทีเดียว 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั กระผม วัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ความจรงิเรื่องนี้ไดมีการพูดคุยกันคอนขางมาก 

ในกิจการของ สนช. เรา เพราะวาเรามาเทียบเคียงกับกฎหมาย ๒ ฉบับ ฉบับท่ีทานสมาชิกเพ่ิงลงมติ20 

ไปเมือ่สักครู กค็ือรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ที่ลงมต ิ

ไปเมือ่สักครู ในพระราชบัญญัตฉิบับนั้น ในหลักการเขียนไววา หลักการ (๑) กาํหนดมาตรการ

เยียวยาใหขาราชการพลเรือนไดรับเงินเดือนหรือเงินประจําตําแหนงที่เหมาะสมและเปนธรรม  

ที่เห็นสมควรเปนกรณี ๆ ไป คือเขียนหลักการไวชัดในพระราชบัญญัติพลเรือน แตในกฎหมาย

ขาราชการทหารไมไดมีหลักการขอนี้ปรากฏอยูเลย ทีนีพ้อไมไดปรากฏอยูเลย คณะกรรมาธิการ 25 

ก็มาเพ่ิมเอามาตรา ๒/๑ เขาไปในกฎหมายขาราชการทหาร โดยยกเอาถอยคําเกือบเหมือนท้ังหมด

ในพระราชบัญญัตขิาราชการพลเรือน โดยยกเอามาตรา ๓ แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๕๐/๑ ในแงของ

ถอยคําที่คลายกัน นาํมาบญัญัตไิวในกฎหมายขาราชการทหาร คือดึงเอาของขาราชการพลเรือน 

เขามาไวในฉบับนี ้เพียงแตเปล่ียนวาจากขาราชการพลเรือนเปนขาราชการทหารแทน ตรงนี้ที่ตอง 

 30 



 ๓๙ 
สนช. ๑๖        ละไม  ๑๖/๓ 

 

ลุกขึ้นอภิปราย คลาย ๆ กับเพ่ือนสมาชกิท่ีพูดเมื่อสักครูนี้ เพราะวาในสภาแหงนี้เรามีปญหาเรื่องนี้ 

มาหลายตอหลายหน ผมเองก็เคยนัง่อยูขางบน ทําหนาทีเ่ปนประธานพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ

อยูฉบับหนึง่ เขาใจวานาจะเปนรางพระราชบญัญตัิความเทาเทียมทางเพศ พ.ศ. .... แลว5 

กรรมาธิการคณะผมก็แกอะไรไปเกนิแบบนี ้ที่ประชมุ ขออนุญาตเอยนาม อาจารยหมอเจตน ลุกขึ้น

ประทวงวาไมควรจะแกอะไรเกินหลักการทีเ่ราไดรับหลักการมา ผมก็ถอย ผมถือวาไมอยากใหเกดิ

วิธีการแบบนั้นขึ้นในรัฐสภา ผมก็ยอมถอยกลับไปรางเดมิ อันนั้นคือประสบการณเดมิ ประสบการณ

ถัดมาก็มาถึงกรณีรางพระราชบัญญตัิประกันสังคม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ของทานพลเอก สิงหศกึ  

สิงหไพร ขออนญุาตเอยนาม พ่ีชายคนนี้ กต็ดิในประเดน็เดียวกนัเหมือนกัน วาหลักการไปเขียนมาก10 

ไปจนทาํใหแรงงานไดรับผลกระทบ กเ็กิดปญหากนัมาก ที่ประชุมกห็าทางออกโดย 

ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ก็ประสานกับทางรฐับาลวาจะเอาอยางไรดี จะแกไขกันอยางไร 

สุดทายท่ีประชมุก็เห็นวาตองแก รัฐบาลก็ยอม ทานประธานก็นําเรื่องขึ้นมาหารือและขอยกเวน

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิเหมือนที่เพ่ือนสมาชกิพูดเมื่อสักครู ลักษณะเดียวกนั 

ผมวานี่แหละคอืมาตรฐานของสภาครบั ผมเหน็ดวยท่ีทานแกมานี้ ผมเหน็ดวยอยางมากเลย ใน15 

กฎหมายขาราชการทหารตองแกแบบนีถู้กแลว แตปญหาตดิกบัดกัเดมิที่เราเคยคุยกันเอาไว ทีนีเ้รา

ตองหามาตรฐานของเราในสภาแหงนี้ ไมใชบางฉบับบอกวาไดนะ บางฉบบัเพ่ือน ๆ ทหารอยูมาก 

ไมตองขอก็ได ผมวาดแูลวไมคอยดนีักในทศันะผม ผมคดิวาถาเปนไปไดเราใชหลักมาตรฐานเดียวกัน

นี้ ผมวาสภาไมไดรงัเกียจ เพราะเปนเรือ่งดีและควรจะทํา และถาทานประธานจะขออนุญาตยกเวน

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิกตรงนี้ และทานรองนายกรฐัมนตรีก็นัง่อยูตรงนีด้วย 20 

และทานกร็ับได ผมวาก็ไปได ผมยกเทียบเคียงใหเห็นเปนรูปธรรม มิเชนนั้นเราจะม ี๒ มาตรฐาน

เหมือนกนัในสภาแหงนี้ ขอบคุณทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวิษณุ  เครืองาม ครับ  

  ศาสตราจารยวิษณุ  เครืองาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานทีเ่คารพ ปญหานี้คณะกรรมาธิการก็ไดพิจารณากนัอยางหนกัเกือบจะเต็มวาระ 25 

การประชมุในคราวหนึง่วาจะสามารดําเนนิการไดหรือไมอยางไร ในสวนที่วาสุดทายจะขัดตอ

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตหิรือไม จะทาํไดหรือไมนั้น ก็สุดแทแตสภาแหงนี ้

จะวินิจฉัย แตคณะกรรมาธกิารกไ็ดทําหนาท่ี ก็คือไดแกไขเสนอเขามากอน เพราะวาถาหากวา 

มีความลังเลสงสัยในตอนนัน้วาทาํไดหรอืไมได แลวกเ็ลยไมทํา เรื่องก็จะไมเขามาในสภานี้  

และสภานี้ก็จะเดนิหนาตอไปไมได คณะกรรมาธิการเหน็ในเบื้องตนวา ขอที่ ๑ มคีวามจําเปน 30 



 ๔๐ 
สนช. ๑๖        ละไม  ๑๖/๔ 

 

ที่จะตองแกไข ย่ิงเปนอยางที่ทานสมาชิกทานสุดทาย ขออภัยเอยนาม ทานอาจารยวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ ไดพูดวา เมื่อยอนไปเปรียบเทียบกบัรางพระราชบัญญัตฉิบับแรก  

คือรางพระราชบญัญตัิระเบยีบขาราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีหลักการชัดเจน 5 

เรื่องเยียวยา คณะกรรมาธิการวิสามัญไดรับมาทั้ง ๕ ฉบบั กไ็ดมโีอกาสอยางเดียวกบัที่ทานวา  

คือไดเทียบเคียงกนัทั้ง ๕ ฉบับ ---------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๗/๑ 
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 ๔๑ 
สนช. ๑๖       ลัดดาวัลย  ๑๗/๑ 

 

ก็ย่ิงพบใหญวาตอนทีร่ัฐบาลเสนอ เขาอาจจะไมไดคดิ ไมไดตั้งใจหรืออาจจะไมไดเขาใจวากฎหมาย

อีก ๔ ฉบับจะตองมีมาตรการเยียวยาดวย เพราะถามแลวก็ไดความวาไมมีกรณีที่จะตองนําไปใช 

ก็เลยไมไดเขียนเขามา ไปเขยีนเรื่องเยียวยาไวเฉพาะในกฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือน  5 

แตเมื่อมาปรากฏตอหนาคณะกรรมาธิการซึง่ทําใหละเอียดรอบคอบขึ้นก็พบวา แมในปจจุบัน 

จะไมมีที่ใช ตอไปอาจจะมีทีใ่ชก็ตองเผ่ือไว กเ็ลยเพ่ิมเตมิเขาไปในสวนนี้ สวนการเพ่ิมเตมิ 

จะขัดตอขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติหรอืไมประการใดก็สุดแทแตสภาวินิจฉัย 

ดังที่ไดกราบเรียน แตตรงนีก้็ไดมีการสอบถามขอความเห็นจากเจาหนาทีห่ลายฝาย ซึ่งก็จะยึด 

เปนหลักเปนเกณฑไมได ไดแตตอบไปตามวิธปีฏิบัตทิี่ผานมาวา ตามขอบงัคับการประชมุ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิั้นคณะกรรมาธิการจะแกจนกระทั่งขดักบัขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิมได กรณีรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการทหารฉบบันี้นัน้ หลักการ 

ที่ไดเสนอมามีอยู ๓ ขอ ซึ่งมีวาอยางไร คณะกรรมาธิการก็ไมไดแกจนขัดหลักการนั้น คือหลักการวา

อยางไร ก็เดินตามหลักการนั้น แตพบตอหนาตอตาวามบีางสวนทีต่องปรับปรุงใหดขีึ้น เปนธรรมขึ้น 

แลวกไ็มไดสวนทางยอนไปแกไขผิดไปจากหลักการนัน้กน็าจะเพิ่มได ไดสอบถามวามีระเบียบปฏิบตัิ15 

ที่ผานมาทัง้ในสภานี้และในสภากอน ๆ ในอดตีที่ไดกาํหนดกนัไววา เมื่อคณะกรรมาธิการพบวา

จําเปนตองแก เชน เวลาเสนอเขามาไมมบีทเฉพาะกาลหรอกครับ แตคณะกรรมาธกิารพบวา

จําเปนตองใสบทเฉพาะกาลก็ไดมีการเพ่ิมเติมบทเฉพาะกาลนัน้ ซึ่งกไ็มไดขดัหรือแยงกับหลักการ 

ที่ไดเสนอแตประการใด หรอืแมแตเลขมาตราที่เห็นวาคลาดเคล่ือนเรียงลําดับไมถกูอยางกฎหมาย

เงินเดือนทหาร ก็พบวาเลขมาตราคลาดเคล่ือน เชน เขยีนมาวามาตรา ๑๒ ทวิ แลวคําวา 20 

มาตรา ๑๒ ทวิ ก็อยูในหลักการวา แกมาตรา ๑๒ ทวิ แตเราดแูลวพบวาไปมาตรา ๑๒ ทว ิ 

ไมไดหรอก เพราะกอนหนานี้ก็มีมาตรา ๑๑/๑ เพราะฉะนั้นเมื่อมาตรา ๑๒ จะทวิโดอยูไดอยางไร  

ก็ตองแกใหเปนมาตรา ๑๒/๑ เพ่ือจะไดเขาคูกับมาตรา ๑๑/๑  มาตรา ๑๑/๒ ซึ่งเสร็จไปแลว 

ผานไปแลวกแ็กเสีย ซึ่งถาหากวาดูโดยเครงครัดวาถาอยางนัน้ขดัหลักการ หลักการเขาไมได 

ใหแกเลขมาตรามาเปนมาตรา ๑๒/๑ ในหลักการกลับยืนยันดวยวาแกมาตรา ๑๒ ทวิ ซึ่งหมายถงึ25 

แกเนื้อความ คณะกรรมาธิการเหน็วาตองแกเปนมาตรา ๑๒/๑ ก็ตองแกไป ซึง่ตรงนีก้็ไมไดขัดอะไร

ตอหลักการ เราไดสอบถามวิธีปฏิบัติอยางนัน้ที่ผานมา ซึ่งก็เลยคิดวาถาอยางนั้นก็ตองแกแลว

นําเสนอตอสภานี้ สวนสภานี้จะเห็นวาจะตองถึงขั้นยกเวนการใชขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิหรือจะวินิจฉัยเปนอยางอื่นก็สุดแทแตครับ คณะกรรมาธิการเสนอวาเพ่ิมความอยางนี้ 
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 ๔๒ 
สนช. ๑๖       ลัดดาวัลย  ๑๗/๒ 

 

เพ่ือความถูกตองเปนธรรม ความเปนระเบียบแบบแผนเดียวกนั แลวก็เปนความละเอียดเรียบรอย 

โดยไมขดัตอหลักการ จึงไดนําเสนอมาครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานตวงจะวินิจฉยัประเด็นใด เชญิครับ 5 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

กระผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิความจรงิผมมปีระเดน็ท่ีจะกราบเรียน 

ทานประธานเพ่ือจะแลกเปล่ียนเรื่องของหลักการ ซึง่ก็เปนประเด็นทีน่าคดิเหมือนกนั เพียงแต 

ผมเหน็วา คณะกรรมาธิการก็ตองตอบใหไดวา การที่คณะกรรมาธิการไดบัญญตัิขึน้มาเรื่องของ 

การเยียวยานัน้ใหไดรับเงนิเดือนและเงินประจําตาํแหนงนั้น ความหมายของการเยียวยาท่ี10 

คณะกรรมาธิการพูดถึงนัน้ คือ หลักเกณฑและวิธีการเกีย่วกับการไดรบัเงนิเดือนหรอืไม ตาม (๑) 

คือถาคณะกรรมาธิการตอบไดอยางนัน้ผมคดิวาไมใชเปนการแกไขเกินกวาหลักการ นั่นประการที่ ๑ 

  ประการที ่๒ ความหมายของการแกไขทีห่ามเกินกวาหลักการ ผมกไ็ดเคย

ยกตัวอยาง แลวก็สภาแหงนีเ้คยเถียงกัน แลวผมกเ็หน็วาตัวอยางนี้ชดัเจนเรือ่งหลักการก็คือวา  

เชน ฝายบรหิารทีข่อซื้อรถยนตมาเพ่ือขอตอสภาวาจะขอซื้อรถยนตเพ่ือไปวิง่ในถนน หลักการคือ 15 

ซื้อรถยนต แตสภาแหงนี้จะมาเขียนแกไขบอกวา ซื้อรถยนตไมไดใหซื้อเรอื อนันีข้ัดกับหลักการ 

เพราะฝายบริหารเปนผูที่จะเอารถยนตไปใช แตถาบอกวารถยนตซื้อมา ๔ ลอ อาจจะขนของ 

ไมไดมาก เพ่ิมเขาไปเปนรถยนต ๖ ลอ อันนี้ผมคิดวาไมใชการแกไขหลักการ แตเปนการแกไข 

ใหดีขึน้ ใหครอบคลุมมากขึน้ เชนเดียวกนัรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ไมไดหมายความวาจะเปนใคร

ควรเสนอ แตคณะกรรมาธิการก็จะตองตอบใหไดวากรณีของการเยียวยาท่ีกลาวถงึในการแกไข20 

เพ่ิมเติมในมาตรา ๒/๑ ที่บอกวา เยียวยานั้นความหมายของคณะกรรมาธิการนัน้หมายถึง 

การแกไขเพ่ิมเติมที่เกี่ยวกบัหลักเกณฑและการใหไดรับเงินเดือนหรือไม ซึง่ไดเขียนไขไวในขอความ

ในมาตรา ๑๒/๑ แกไขมาตรา ๑๑/๑ วา ทั้งนี้ทัง้นัน้ถาผมเขาใจนะครับ ผมเขาใจวาเปนการแกไข 

ใหไดรับเงินเดือนหรอืเงนิประจําตําแหนงโดยทีก่ารจะแกไขไดนัน้ก็เปนไปตามหลักเกณฑและวธิีการ

ที่คณะรฐัมนตรกีําหนด คณะรัฐมนตรีกาํหนดก็จะหมายความวาคือวธิีการและหลักเกณฑในการ 25 

ที่จะใหไดรบัเงนิเดอืนในแตละชั้นยศ นัน่ก็คือในหลักการใน (๑) ความจริงผมก็ขอประทานอนญุาต 

ไดแลกเปล่ียนเพ่ือบนัทึกไวในสภาวา ผมกเ็หน็มุมอยางนี ้เพ่ือจะไดเปนหลักการในอนาคตขางหนา

วาเวลาเราแกไขหลักการ ความหมายกค็ือแบบนี้แหละ แตกรณีทีต่อยอดแลวทําความชัดเจนมากขึน้

สภาเห็นตรงกันมากขึ้น ผมคิดวาไมใชการแกไขหลักการ จึงกราบเรียนตอทานประธานเพ่ือสภา 

ไดโปรดพิจารณาครับ 30 



 ๔๓ 
สนช. ๑๖       ลัดดาวัลย  ๑๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานเจตนจะพูดในประเด็นไหน เชญิครบั  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั  5 

ในกรณีที่เรากําลังดวูาส่ิงที่เขียนขึน้มาขัดกับขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๑๑๙  

วรรคทายหรือไม ในขอ ๑๑๙ วรรคทายเขียนวา กรณีทีเ่พ่ิมมาตราขึน้ใหม หรือตัดทอน หรือแกไข

มาตราเดิมได แตตองไมขดักับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัินัน้ ไมขัดกบัหลักการ คือผมจะ

ยกตัวอยางวา ในกรณีของรางพระราชบญัญตัิประกนัสังคม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่เราเพ่ิงแกไขผาน

สภาแหงนี้ไปเมือ่สัปดาหท่ีแลว กม็ีการแกไขในคําจํากัดความในนิยามของรางมาตรา ๕ คือตรงคําวา 10 

วางงาน วางงานในพระราชบัญญตัิประกนัสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ เขียนวา การวางงานก็คือนิติสัมพันธ

ระหวางนายจางกบัลูกจางส้ินสุดลง แตวาแกไขใหมเปนคําวา วางงาน ก็คือกรณีที่ถกูเลิกจางเทานั้น  

ซึ่งตรงนี้เปนการแกไขขดักับหลักการชัดเจน เพราะวาหลักการจะตองเขียน การแกไขกฎหมาย

จะตองกลับไปใหเปนไปตามพระราชบัญญัตปิระกันสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ แตวาในหลักการท่ีเขียน

ขึ้นมา ๑ ใน ๙ ขอ กค็ือวาหลักการนี้แกไขใหม เปนการเปล่ียนไปจากหลักการที่เสนอในสภาแหงนี ้ 15 

แตในกรณีนี้ผมเกรงวาไมใช เปนกรณีที่เขียนขึน้มาแลวกไ็มไดเปนเจตนารมณท่ีเสนอหลักการตรงมา

ของฝายรฐับาล ในสภาแหงนี้เราตกลงกันวาตราบใดทีก่ฎหมายยังไมผานสภา เราสามารถแกไข

หลักการได แตตองไดรับความยินยอมจากฝายบริหาร แตผมกไ็มไดอยากจะกาวลวงไปถงึตรงนัน้ 

ถึงแมวาทานวิษณุซึง่รบัผิดชอบในเรือ่งของกฎหมายฝายบริหารจะนั่งอยูในทีน่ี้กต็าม แตถาหากวา

ขัดกบัหลักการแลว ผมเหน็วาในเรื่องนั้นไมสมควรจะทํา เพราะวาสภาแหงนีต้องมหีลัก ตองมี20 

บรรทัดฐานในการพิจารณารางกฎหมาย ถาขัดกบัหลักการจรงิก็ไมควรที่จะใหผานไปได ถึงแมวา 

จะทําดวยเจตนารมณทีด่ีอยางไรก็ตาม แตในกรณีนี้ผมเห็นวาในกรณีที่เขียนขึน้มาไมไดขัดกับ

หลักการที่มีอยู เพราะวาไมมีหลักการขอไหนที่เขียนวา ในกรณีนี้จะมกีรณีที่เราจะเขียนขึน้มา 

หรือเราจะไมใหมีในกรณีที่วา เพราะฉะนัน้ในกรณีนี้ผมเห็นวาไมไดขดักับหลักการเทานั้นเองครับ 

เพราะวาใน ๖ ปที่ทํางานอยูในรัฐสภาแหงนี้ ในสมัยที่เปนสมาชิกวฒุิสภากระผมเหน็วามีกรณีที่25 

เขียนขึ้นมาใหมได แตวาถาไปแกไขขัดกับหลักการที่เขียนลงมาในกรณีนั้นทาํไมไดครับ แตกรณีนี ้

ผมเหน็วาอาจจะไมใชครับ  

 

         - ๑๘/๑ 
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 ๔๔ 
สนช. ๑๖       เพ็ญนภา  ๑๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือผมขอวนิิจฉัยนะครับ ผมไดตรวจ 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... หลักการในขอ ๑ กาํหนด

มาตรการเยียวยาใหขาราชการพลเรือนสามญัไดรับเงนิเดือนและเงินประจําตาํแหนงที่เหมาะสม 5 

ดังนัน้ เมื่อระเบียบขาราชการทหารกับขาราชการตาํรวจไมไดกําหนดไว ก็ตองถือวาหลักการนี้ 

ยังไมม ีแตเมือ่ทานนายกรัฐมนตรีเห็นควรที่จะเพ่ิมอนันีเ้ขาไป ผมจะขออนญุาตใชการยกเวน

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิตามขอ ๒๑๑ เพ่ือท่ีจะขอยกเวนขอบงัคับการประชมุ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือใหเติมขอความเกี่ยวกับการเยียวยาเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง 

ในรางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการทหาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามขอบงัคับการประชุม 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๑ เมื่อไดขอยกเวนหลักการเฉพาะขอหนึ่งขอใดเปนการชัว่คราว

เฉพาะกรณี ทีป่ระชุมสภาตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิก

ในท่ีประชุม ดังนั้นผมขอตรวจสอบองคประชมุเพ่ือที่จะขอมติในเรือ่งการยกเวนใชขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ทานสมาชิกครับ ขัน้ตอนนี้เปนขัน้ตอนตรวจนับองคประชมุ

กอนที่จะขอมติในเรื่องการยกเวนขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมจําเปนจะตอง15 

ตรวจสอบองคประชมุเพ่ือทราบวามีจํานวนเทาใด ขอเชญิสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนนแลว กดปุม

แสดงตน เชญิทานกดปุมแสดงตนไดเลยครับ ขัน้ตอนนบัองคประชุม ก็อยากจะกราบเรียน 

ทานสมาชิกวา ๔ – ๕ ฉบับนี้จะพิจารณาตดิตอกันไป แลวตองลงมติทุกครั้ง เพราะมิฉะนั้นจะสับสน 

การลงมตขิองราง พ.ร.บ. ๕ ฉบบันี้จะลงทุกครั้งตามขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ  

จะไมมีการรวบยอดไปลงครัง้เดียว ขอทราบองคประชุมครับ  20 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๘ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๑๘๘ คน กึ่งหนึ่งก็ ๙๔ คน ผมขอถามมต ิ

วาที่ประชมุนี้จะเหน็ชอบใหยกเวนขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๑  

เปนการชัว่คราว เพ่ือแกไขหลักการของรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการฝายทหาร  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอเชิญทานลงมต ิถาเห็นดวยกดปุม เหน็ดวย ถาไมเห็นดวยกดปุม ไมเหน็ดวย 25 

เชิญลงคะแนนเสียง ขอปดการลงคะแนน แลวขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 
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 ๔๕ 
สนช. ๑๖       เพ็ญนภา  ๑๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ประชุม ๑๘๘ ทาน มมีตเิหน็ดวยที่จะ

ยกเวนขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ๑๘๑ ทาน ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๕  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัการงดเวนขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ5 

ในการที่จะแกไขรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

  ตอไปจะเปนการพิจารณามาตรา ๒/๑ ที่คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึน้มาใหม 

ในมาตรา ๑๑/๑ เกี่ยวกับการเยียวยาใหขาราชการทหารไดรับเงินเดือนและเงนิประจําตําแหนง

เพ่ิมขึ้นทีเ่หมาะสม จะมีสมาชิกทานใดอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอมติเลยนะครับ ตอไปผมจะ 

ขอถามมติวา ทานสมาชิกเหน็ดวยในการที่คณะกรรมาธกิารเพ่ิมความเปนมาตรา ๒/๑ ขึ้นใหม 

ใหลงมติเหน็ดวย ถาไมเหน็ดวยกดปุม ไมเห็นดวย ถาประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญทานสมาชกิลงคะแนน มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไมครับ ตรวจสอบที่ปุมลงคะแนน 

หนาจอวาทานลงคะแนนเรยีบรอยหรือยัง ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั   15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๙ มีมติเหน็ดวย 

๑๘๕ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับคณะกรรมาธกิาร 

ที่เพ่ิมความในมาตรา ๒/๑ เปนมาตรา ๑๑/๑ ใหขาราชการทหารไดรับการเยียวยาในเรื่องเงนิเดือน

และเงินประจําตําแหนง เชญิทานเลขาธิการมาตราตอไปครับ 20 

  นางรตันา  ศรีสิยวรรณ (ที่ปรึกษาดานระบบงานนติิบญัญัติ ปฏิบตัิหนาท่ี 

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓  

แกไขมาตรา ๑๒ ทวิ มกีารแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ มีการแกไขเลขมาตรา ๑๒ ทว ิ

เปล่ียนแปลงลําดบัวธิีการเรยีกเลขมาตราเปนมาตรา ๑๒/๑ แกเฉพาะเลขอยางเดียวใชไหมครบั 25 

สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิทานเลขาธกิารครับ  

ไมมแีลวใชไหม จบหรือยัง ตองลงมต ิขอโทษครับ แกเลขมาตราก็ตองลงมติ สมาชกิทานใด 

เห็นวาการแกไขมาตรา ๓ ของคณะกรรมาธิการท่ีแกไขเลขมาตราใหถูกตองใหลงมตเิห็นดวย  30 



 ๔๖ 
สนช. ๑๖       เพ็ญนภา  ๑๘/๓ 

 

ถาไมเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการลงมติ ไมเห็นดวย ถาประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญทานลงมติเลยครับ ลงมติครบหรือยังครับ ตรวจสอบหนาจอนดิหนึ่งนะครับ ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๙ มีมติใหเห็นดวย 

๑๘๔ ไมเหน็ดวย  ไมม ีงดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขในมาตรา ๓  

ที่มีการแกไขเรื่องมาตรา เชญิทานเลขาธิการตอไปครับ 

  นางรตันา  ศรีสิยวรรณ (ที่ปรึกษาดานระบบงานนติิบญัญัติ ปฏิบตัิหนาท่ี 

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีเ่ลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔  10 

ถึงมาตรา ๖ ไมมีการแกไข บัญชีอัตราเงินเดือนขาราชการทหาร ทหารกองประจําการและนักเรียน

ในสังกดักระทรวงกลาโหม ไมมีแกไข มีกรรมาธกิารสงวนความเห็น” 

 

          - ๑๙/๑ 

    15 



 ๔๗ 
สนช. ๑๖       วินัย  ๑๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  บัญชีอตัราเงนิเดอืนขาราชการทหาร

กรรมาธิการไมมกีารแกไข แตมีสมาชิกคือทานพลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกจิ กรรมาธิการ

เสียงขางนอยขอสงวนความเห็นเพ่ิมขั้นบัญชเีงนิเดอืนในบัญชีอตัราเงินเดือนขาราชการทหารขึน้ใหม 5 

ดังปรากฏในรายงานที่เสนอ อภิปรายไดเฉพาะในสมาชกิที่สงวน ขอเชญิทานพลตํารวจเอก วัชรพล  

ประสารราชกิจ ครับ  

  พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก วชัรพล  ประสารราชกิจ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะกรรมาธิการ ขออนุญาตอภิปรายการสงวนความเห็น 10 

ขอแกไขเพ่ิมขัน้เงนิเดือนของขาราชการทหารระดบั น. ๔ หรือระดบัพันเอก ระดบั น. ๖ หรอื 

ระดบัพลตร ีระดบั น. ๗ หรอืระดับพลโท ในการขออภิปรายครั้งนีข้ออนุญาตอภิปรายรวมถงึ

ความเหน็เกี่ยวกับการสงวนความเหน็ในรางพระราชบญัญัตติํารวจแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

เพราะจะมีลักษณะของบัญชีเงินเดือนที่เปนแบบแทงและขั้นเงินเดือนนัน้เปนแบบเดียวกนั เพ่ือไมให

เสียเวลาของสภา ขอกราบเรียนวาท่ีกระผมขอสงวนความเหน็และอภิปรายในเรือ่งแทงเงินเดือนของ15 

ทั้ง ๓ แทงของขาราชการทหารนั้น ในฐานะทีเ่คยรบัราชการในเครื่องแบบของขาราชการทีม่ียศและ

ไดเห็นพัฒนาการของการปรับปรงุบญัชีเงนิเดือนของขาราชการ ทัง้ขาราชการพลเรอืน ขาราชการ

ทหาร ขาราชการตํารวจ ขออนุญาตเทาความประกอบการเสนอสงวนความเหน็ โดยใชเอกสารทีไ่ด  

ขออนญุาตทานประธานแจกใหเพ่ือนสมาชิก ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานและเพ่ือนสมาชิก

คณะกรรมาธิการไดโปรดดหูมายเลขเอกสารหมายเลข ๑ ซึง่ที่ไดแจกใหเพ่ือนสมาชกิทุกทานแลว 20 

ในความเปนมาของการดําเนินการเกี่ยวกบัเรื่องเงนิเดือนและเงนิประจําตําแหนงนีจ้ะเหน็วา 

ตั้งแต พ.ศ. ๒๕๓๘ นัน้ไดมีการตราพระราชบัญญัตเิงินเดือนและเงินประจําตาํแหนง พ.ศ. ๒๕๓๘  

และมีผลบังคบัใชยอนไปตั้งแตวันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๓๗ สาระสําคัญของพระราชบัญญัตดิังกลาว 

ก็คือวาอัตราเงินเดือนของขาราชการทุกประเภทจะมบีญัชีกําหนดไวทายพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 

แลวก็จะมคีณะกรรมการคณะหนึง่เปนคณะกรรมการพิจารณาเงนิเดือนแหงชาติ ถาจําชื่อไมผิด 25 

ก็เรียกคณะกรรมการเงินเดอืนแหงชาต ิซึ่งประกอบดวยหัวหนาสวนราชการตาง ๆ เปน

คณะกรรมการ ดังนั้นการกําหนดคาตอบแทนตามบัญชีเงินเดือนขาราชการทุกประเภท 

ก็จะมีความเปนธรรม โดยเงนิเดอืนขาราชการพลเรือน ขาราชการทหารและขาราชการตํารวจ 

จะใชบัญชเีงินเดือนที่เขาเรียกระบบแทงเงนิเดือนมีระดบัและขั้นเชนเดียวกัน จึงสามารถที่จะนาํ 

เอามายึดโยงและเปรียบเทียบกันได ทีนีถ้าหากจะเปรียบเทียบเงินเดือนในแตละระดับที่กระผม 30 



 ๔๘ 
สนช. ๑๖       วินัย  ๑๙/๒ 

 

ไดสงวนไวจะเห็นวา ในอันดบัขั้นเงินเดือนสูงสุดของขาราชการพลเรือน ถาทานไปดบูัญชีที่อยู 

ในเอกสารหมายเลข ๑ อันดบัที่เรียกวา ท. ๘ หรือซ ี๘ เดิม ซึ่งเปนอันดับของระดบัที่เรียกวา

นายอําเภอจะมีเงินเดือน ๔๒,๑๘๐ บาท ขาราชการทหารระดบั น. ๔ ก็คือระดับพันเอก เขาจะมี5 

เงินเดอืน ๔๒,๑๘๐ บาท ขาราชการตํารวจระดับสัญญาบัตร ๔ หรือ ส. ๔ ระดับพันตํารวจเอก  

เขาจะมีเงนิเดือน ๔๒,๑๘๐ บาทเชนเดียวกนั ไปดขูั้นเงนิเดอืน แทงเงนิเดอืนที่กระผมไดเรียน 

อีกแทงหนึ่งก็คอื ระดบั ซี ๑๐ หรือ ท. ๑๐ ของพลเรือนจะมีเมด็เงิน ๕๓,๑๓๐ บาท ขาราชการ

ทหารระดบั น. ๖ พลตรี ก็จะมีเงนิเดือน ๕๓,๑๓๐ บาท ขาราชการตาํรวจระดับพลตํารวจตรีหรือ  

ส. ๖ ก็จะมเีงินเดอืน ๕๓,๑๓๐ บาท ซึ่งเทากนั อีกอันหนึ่งก็คอืเงนิเดือนขั้นสูงสุดของขาราชการพล10 

เรือนทีเ่รียกวา ท. ๑๑ หรือ ซี ๑๑ เดิมจะมีเงนิเดอืน ๕๗,๑๙๐ บาท ขาราชการทหารระดบั น. ๗ ก็

คือ พลโท และ น. ๘ ระดับพลเอกก็จะมเีงนิเดอืน ๕๗,๑๙๐ บาท ขาราชการตํารวจระดบั ส. ๗ 

และ ส. ๘ พลตํารวจโท พลตํารวจเอก ก็จะมีเงนิเดอืน ๕๗,๑๙๐ บาท ซึ่งเทากนั อนันี้เปนเรื่อง

ตั้งแต พ.ศ. ๒๕๓๘ แตตอมาเมื่อมกีารแกไข ขอใหทานไปดูเอกสารหมายเลข ๒ ใน พ.ศ. ๒๕๕๑ 

รัฐบาลไดเสนอพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรอืน พ.ศ. ๒๕๕๑ มีผลใชบังคับตัง้แตเดือน15 

ตุลาคม ๒๕๕๒ มกีารกาํหนดบัญชีเงนิเดือนขาราชการพลเรือนหรือเรียกวา ระบบชวง ก็มีขัน้สูงและ

ขั้นต่ํา มีการแบงกลุมขาราชการพลเรือนใหม ขอใหทานไปดบูัญชีทีเ่ขียนวา พ.ศ. ๒๕๕๒ บัญชี

เงินเดือนขัน้ต่ํา ขัน้สูงของขาราชการพลเรือนสามญัตําแหนงประเภทบรหิาร อนันี้ความจรงิก็เปนที่

นาดีใจแลวก็ชื่นชมดวยกับทางเพ่ือนขาราชการพลเรือน ซึ่งทางสํานกังานคณะกรรมการขาราชการ

พลเรือน (ก.พ.) ไดมกีารปรบัเงินเพ่ิมเงนิเดือนใหกับเพ่ือนขาราชการพลเรอืนดังท่ีกระผมจะกราบ20 

เรยีนวา ยกตัวอยาง ที่กระผมไดเรียนวา น. ๔ นายทหารระดับพันเอกซึ่งแตกอนเทากับ ซี ๘ ใน

บัญชี พ.ศ. ๒๕๕๒ ระดบั น. ๔ จะถูกจัดอยูในประเภทอํานวยการขั้นตน ซึง่เงนิเดอืนของพลเรือน

จะอยูที่ ๕๐,๕๕๐ บาท เปนขั้นตน ขณะที ่น. ๔ ของบัญชีทหารจะเหลือ ๔๗,๔๕๐ บาท อยางไรก็

ตามในปตอมากไ็ดมีการแกไขใหมีการขามแทงได ก็คือนายทหารยศพันเอกก็จะมกีารประเมนิและ 

ขามแทงไปกนิเงนิเดือน น. ๕ ยศพันเอก อตัราเงนิเดือนพันเอกพิเศษ เงินเดือน ๕๐,๕๕๐ บาท25 

เทากัน นัน่คือของ น. ๔ แตส่ิงที่ไดเหน็อีกอนัหนึ่งก็คือของ น. ๖ นายทหารยศพลตรี ซึง่เงนิเดือน 

น. ๖ จะอยูที ่๕๙,๗๗๐ บาท ไปดูที่บญัชีเงินเดือนใน พ.ศ. ๒๕๕๒ ของขาราชการพลเรือนจะอยูที่

ประเภทอาํนวยการชั้นสูง คอื ๕๙,๗๗๐ บาท นี่คือ น. ๖ อันนี้กแ็สดงใหเห็นวาขาราชการพลเรือน

นั้นไดมกีารเพ่ิมเงนิเดอืนทําใหระดับของคนที่อยูในประเภทอํานวยการขั้นสูงซึ่งปจจุบนักฎ ก.พ. 

วาดวยหลักเกณฑการจัดประเภทตําแหนง และระดบัตําแหนง  30 



 ๔๙ 
สนช. ๑๖       วินัย  ๑๙/๓ 

 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่มีการจัดตําแหนงเขาไปตามกลุมตาง ๆ ไดกําหนดกลุมนี้ใหเปนกลุมระดับนายอําเภอ 

ระดบั ๙ หรือเปนผูอาํนวยการสํานกั เพราะฉะนั้นจะเหน็วาเงินเดือนของนายอําเภอระดับ ๙  

หรือผูอํานวยการสํานักจะมาอยูในประเภทอํานวยการขัน้สูง เงินเดือน ๕๙,๗๗๐ บาท  5 

แลวกม็าเทากับเงินเดือนของ น. ๖ ซึ่งเปนพลตร ีซึง่ในบัญชีเงินเดือน พ.ศ. ๒๕๓๘ นั้น พลตรีจะ

เงินเดือนในระดบัเดียวกบั ซ ี๑๐ ในขณะที่ในบญัชีเงินเดอืน พ.ศ. ๒๕๕๒ เราจะเห็นวาถาไปดู

ประเภทบรหิารขั้นตน ขัน้สูง ของบรหิารขัน้ตน ๖๔,๓๔๐ บาท ขณะนีก้ลายเปนตาํแหนงที่ไปอยูใน

ขั้นนีก้็คือรองอธิบดี เพราะฉะนั้นรองอธิบดีจะเงนิเดอืน ๖๔,๓๔๐ บาท รองอธิบดี ซ ี๙ เดมิ 

๖๔,๓๔๐ บาท ซึ่งถาไปดวูาเงินเดือน ๖๔,๓๔๐ บาท ใน พ.ศ. ๒๕๕๒ เทียบไดกับบญัชีขาราชการ10 

ทหารเทากับบัญชขีองพลโท ก็อยางที่ผมกราบเรียนกค็ือวาเปนเรือ่งทีน่าดีใจวาไดมกีารปรบั

เงินเดือนของเพ่ือนขาราชการพลเรือนใหยกสูงขึ้น อันนีอ้าจจะเปนเหตุท่ีวาทําใหมีขัน้ต่ําชั่วคราว --- 

 

          -  ๒๐/๑ 

15 



 ๕๐ 
สนช. ๑๖       มยุรี สุทธิ  ๒๐/๑ 

 

เพราะวามีการสปด (Speed) เงนิเดือนขึ้นไปไดสูงขึ้น ซึ่งก็เปนเรื่องท่ีนายินดีสําหรบัขาราชการพล

เรือน อยางไรกต็ามเราจะไดเห็นความแตกตางกันของบญัชีขาราชการทหารและขาราชการพลเรือน 

แลวย่ิงไปกวานั้นในป พ.ศ. ๒๕๕๔ รฐับาลมีการปรบับญัชีเงนิเดือนอกี ทัง้บัญชีเงนิเดือนของ5 

ขาราชการพลเรือน บญัชีเงนิเดอืนขาราชการทหาร บญัชีเงินเดือนขาราชการตํารวจ คราวนี ้

ถาทานไปดูตารางเงนิเดือนที่แนบทายของ พ.ศ. ๒๕๕๔ จะย่ิงเหน็วาในระดับนายอําเภอ ซี ๙ 

เงินเดือนขัน้สูงสุด ประเภทอํานวยการขั้นสูงจะเปน ๖๓,๙๖๐ บาท ในขณะที่ น. ๖ ในฐานระดับ 

พลตรีอยูท่ี ๖๒,๘๖๐ บาท ปรากฏวาใน พ.ศ. ๒๕๕๔ นัน้ จากที่นายอาํเภอ ระดับ ๙ อตัราเงินเดือน

เทากับ พ.ศ. ๒๕๔๙ เทียบเทากับอตัราเงินเดือนพันเอกพิเศษ แลวพอ พ.ศ. ๒๕๕๒ มาเทียบเทากบั10 

พลตรีแลว พอ พ.ศ. ๒๕๕๔ เงินเดือนพลตรีนอยกวานายอําเภอ ซ ี๙ เพราะตางกนัระหวาง 

๖๓,๙๖๐ บาท กบั ๖๒,๘๖๐ บาท ในบญัชีเงินเดือนของระดับนายทหารยศ น. ๔ ก็ ๔๙,๘๑๐ บาท 

ของบญัชีเงินเดือนขาราชการพลเรือนเปน ๕๔,๐๙๐ อาํนวยการขัน้สูง ถึงแมวาจะยังใหขามขัน้มาที ่

น. ๕ ได น. ๕ สูงสุดอยูที่ ๕๓,๐๘๐ บาท ก็ทาํใหเห็นวาพลเรือน ซี ๘ กสู็งกวาอตัราเงินเดือน 

พันเอกพิเศษ ตรงนีเ้ปนเรื่องกระโดดท่ีกระโดดมากขึ้น เพราะฉะนัน้พอบัญชีเงนิเดอืนที่มีการแกใหม  15 

ใน พ.ศ. ๒๕๕๘ ทีแ่นบทายมานี้ กระผมกไ็ดชีแ้จงใหเหน็วาตอเนื่องกันมาตัง้แต พ.ศ. ๒๕๕๔  

ที่ทําใหเงนิเดือนของพลตรีซึง่เปนตําแหนงทางผูบญัชาการกองพล รับผิดชอบในพ้ืนที่หลายจังหวดั 

เงินเดือนจะต่ํากวานายอําเภอ ซี ๙ ซึ่งรบัผิดชอบอาํเภอเดียว กไ็ดขอความกรุณาขอแกไขเงินเดือน

ตรงนี้ใหเกิดขึ้น รวมท้ังเงินเดือนอนัแรกทีข่อแกไขไปก็คอืเงินเดือนของนายทหารพันเอก เงนิเดือน 

น. ๔ ขอแกไขใหเทากนั กค็อืขอเพ่ิมเงนิเดอืนของ น. ๔ ใหเพ่ิมขึน้ไปอีก ๑ ขั้น คือจากครึง่ขัน้ 20 

จากเดมิมี ๒๙ ขัน้ ใหเปนขัน้ ๒๙.๕ ใหเปน ๕๙,๕๐๐ บาท ท้ังนี้เพ่ือใหเทาเทียมกบัขาราชการพล

เรือนขั้นสูงสุดท่ีอยูในอัตราเปนอํานวยการระดับสูงใหเทากัน เงนิเดอืนของนายทหารชั้นนายพล น. 

๖ ก็ใหเพ่ิมขึน้มาใหเทากบัอาํนวยการระดบัสูง คือใหเทากับ ๖๓,๙๖๐ บาท คือใหเพ่ิม น. ๖  

ขั้น ๒๒.๕ ขึน้มาอีกครึ่งขัน้ ก็คือเปน ๗๐,๓๖๐ บาท ซึง่จะเทากบัเงนิเดือนของนายอําเภอ ซี ๙  

สวนส่ิงท่ีขอเพ่ิมอีกอนัหนึ่งกค็ือ เงนิเดือนของพลโทที่เรียกวา น. ๗ หรือ ส. ๗ ตาํแหนงของ25 

นายทหารพลโท เปนนายทหารระดับแมทัพภาคหรือเปนนายตํารวจระดบัผูบัญชาการภาค  

ซึ่งคลุมพ้ืนที่ทั้งภาค คราวกอนที่จะมีการแกไข ก.พ. กเ็คยมีหนังสือไววา กําหนดเทยีบตําแหนง

ระดบัขาราชการตาํรวจ ซึง่ ก.พ. มีหนังสือท่ี นร. ๑๐๐๖.๑/๕๕๕ ลงวนัที่ ๑๖ ตุลาคม ๒๕๔๖  

ไดเทียบตําแหนงขาราชการตํารวจเอาไววา ตําแหนงผูบญัชาการ ตําแหนงผูชวยผูบญัชาการ 

ตํารวจแหงชาต ิพลตํารวจโทเหมือนกนั ตําแหนงรองผูอํานวยการตํารวจแหงชาต ิพลตํารวจเอก  30 



 ๕๑ 
สนช. ๑๖       มยุรี สุทธิ  ๒๐/๒ 

 

เทียบเทาระดับ ๑๐ เพราะฉะนั้นเมื่อมีการแกไขเงนิเดอืนขาราชการพลเรอืนใน พ.ศ. ๒๕๕๒  

เพราะขาราชการพลเรือนไดควบบัญชีเงินเดือนจาก ซ ี๑๐ และ ซี ๑๑ ใหเปนบรหิารระดับสูง  

ทําใหอธบิดกีับปลัดกระทรวงเปนเงนิเดอืนเดียวกัน กระผมก็มีความเหน็วานายทหารระดับ 5 

แมทัพภาค คือระดบัพลโท และนายทหารระดบัพลเอก ซึ่งอัตราเงนิเดือนคนละ น. ก็จริง คนละแทง

ก็จริง แตเงนิเดือนสูงสุดเทากันควรจะไดรับการปรับเงินเดือนใหอยูเทากันเหมือนกบัที่เคยปฏิบตัิมา 

ก็เลยเสนอแกไขขึ้นมา โดยใหเพ่ิม ส. ๗ และ น. ๗ ใหเพ่ิมขั้น ๑๙  ๗๔,๓๒๐ บาท แลวกข็ั้น ๑๙.๕ 

และขัน้ ๒๐  ๗๖,๘๐๐ บาท ตองกราบเรียนวาที่กระผมไดเสนอขอปรับเพ่ิมตรงนี้ จริง ๆ แลว 

ในความเหน็ฐานะที่เคยรบัราชการมาตรงนี้กระผมคิดวาเงินเดือนของขาราชการพลเรือนกบั10 

ขาราชการทหารหรอืตํารวจอาจจะเอามาเทียบเคียงกันอยางชัด ๆ ยาก เพราะลักษณะงาน 

ไมเหมือนกัน อยางที่ผมกราบเรียนวาเมื่อขาราชการพลเรือนควบเงินเดือน ซี ๑๐ กบั ซ ี๑๑  

ไปเขาดวยกนัจะถอืเปนบรหิารระดับสูง ทางขาราชการของผูมียศเรากม็องวาผูบริหารระดับ 

แมทัพภาค ระดับผูชวยผูบญัชาการทหารบก หรือรองผูบัญชาการทหารบกกค็วรจะเปนเงนิเดอืน

ลักษณะเดียวกนั เปนเหมอืนลักษณะวาตองควบไดเหมอืนกัน แตอนัหนึ่งเมื่อสักครูนี้ทานประธาน 15 

ก็ไดพิจารณาบอกวา รฐับาลนั้นไดมแีนวคดิที่จะดําเนินการแกไขและมีการตัง้คณะกรรมการ

พิจารณาเงนิเดือนเจาหนาทีข่องรฐัทุกระบบ กระผมก็เหน็วาการแกไขบญัชีเงินเดือนที่ผานมา 

ตั้งแต พ.ศ. ๒๕๕๒ ของขาราชการพลเรือน ซึง่มีการยกระดบัเงนิเดือนของขาราชการพลเรือน 

ขึ้นมาสูงมาก แตขณะเดียวกันบญัชีเงนิเดือนของขาราชการทหาร ตํารวจนั้นยังยึดโยงบัญชีเงินเดือน

แบบเดิม ทําใหระดับทีเ่คยเปรียบเทียบกันตั้งแต พ.ศ. ๒๕๓๘ แตกตางกันไปอยางส้ินเชิง ดแูลวก็จะ20 

ไมเปนธรรมนักกับเพ่ือนขาราชการทีเ่ปนขาราชการท่ีมียศ และหากจะมีการรอใหมีการแกไขก็จะทํา

ใหเขาเสียเปรียบ เพราะการเสียเปรียบไมวาจะครึ่งขั้นหรือ ๑ ขัน้ จะมีผลไปถึงเงนิบาํเหน็จบํานาญ 

หรือกรณีที่เกดิจะมีการโอนยายกันไปในระนาบเดียวกนั ก็จะทําใหเพ่ือนขาราชการทหารท่ีจะยาย

จากนายทหารระดับพลตรีไปเปนขาราชการพลเรือนก็อาจจะเสียเปรียบ ส่ิงที่สําคญัที่ผมกราบเรยีน

แลว การลาชาไปแมแต ๑ ปหรือครึ่งปอาจจะมีผลไปถงึเงินบําเหน็จบํานาญ ซึ่งเพ่ือนขาราชการ25 

เหลานัน้จะไดรับไปตลอดชีวติ กระผมก็จะถือโอกาสนีแ้กไขเยียวยาใหเฉพาะสวน 

ที่เห็นชดัเจน ถึงแมวาในความเหน็สวนตวัของกระผม ผมเหน็วากรณีการทีไ่ปปรับเล่ือนเงนิเดือน 

ยกตัวอยางของฝายอํานวยการระดับสูง ซึ่งเปนตําแหนงระดบัปลัดจังหวดั หรือนายอําเภอ ซี ๙  

ซึ่งเปนอําเภอท่ีมีความรับผิดชอบอาํเภอเดียว ขึน้ไปเทากับตําแหนงของผูบญัชาการกองพล  

หรือตําแหนงของผูบงัคับการตํารวจภูธรจังหวดั ซึ่งรับผิดชอบเปนผูบรหิารระดับจังหวดัเทากัน  30 



 ๕๒ 
สนช. ๑๖       มยุรี สุทธิ  ๒๐/๓ 

 

กระผมก็มองวานาจะไมเปนธรรม แตก็คงจะตองเปนหนาที่ของกระทรวงกลาโหม หรือสํานกังาน

ตํารวจแหงชาต ิซึง่จะตองไปพิจารณาวาในกรณีท่ีขาราชการพลเรอืนไดมกีารบัญญตัิแกไขเงินเดือน

และใชเปนแบบชวงกําหนดขั้นสูงขั้นต่ําและสามารถจะพิจารณาวาตําแหนงไหนควรจะอยูบริหารตน 5 

บริหารสูง หรืออํานวยการตน อํานวยการสูงแลว สวนราชการซึ่งเปนขาราชการ ซึ่งมีคณะกรรมการ

ขาราชการ ไมวาจะเปนคณะกรรมการขาราชการทหาร คณะกรรมการขาราชการตาํรวจ ก็นาจะมี

การไปพิจารณาในรายละเอยีดอยางแทจรงิ ก็จะถือวาเปนโอกาสดีที่ทานประธานคณะกรรมาธิการ

ในฐานะที่ทานเปนรองนายกรัฐมนตรี แลวทานก็คุมในเรื่องนีไ้ดมีดาํรวิาจะมีการตั้งคณะกรรมการ

พัฒนาเงินเดือนและเจาหนาที่ของรฐัทุกระบบ แตกระผมมีความเห็นวาหากจะรอการพิจารณา  10 

ซึ่งก็จะตองไปพิจารณาทัง้ระบบก็จะเกดิการตอสูขดัแยง ก็จะไมไดขอสรปุโดยเรว็ -------------------- 

 

          - ๒๑/๑ 



 ๕๓ 
สนช. ๑๖      นันทวรรณ  ๒๑/๑ 

 

การแกไขตาง ๆ กอ็าจจะเนิน่นานไป ย่ิงถาหากวาไมมีสภานิติบญัญตัแิหงชาตแิลว กระบวนการ

แกไขกฎหมายในประวัตศิาสตรชาติไทยเรานั้นก็เปนเวลาท่ียาวนานมาก ก็จะทาํใหเพ่ือนขาราชการ

ทหาร ตํารวจ ที่เขาควรจะไดสิทธนิี้ก็จะสูญเสียสิทธิไป กระผมจึงกราบเรียนขอความกรุณา 5 

อีกครัง้หนึ่งไปยังทานประธานคณะกรรมาธกิารหรือคณะกรรมาธิการ ถาหากเหน็วาส่ิงท่ีกระผม 

ไดขอแกไขเปนเรื่องที่สามารถจะเยียวยาได ไมไดทําใหเกดิความแตกตาง กระผมไมไดเรียกรอง

จะตองกลับไปเปนเหมือนบญัชีเงนิเดือน พ.ศ. ๒๕๓๘ กระผมคดิวาขาราชการทหาร ตํารวจ ก็คงจะ

ยอมรับในระดับหนึ่งเมื่อมีการเปล่ียนแปลงใน พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งมกีารยกระดับเงินเดอืนของ

ขาราชการพลเรือนในระดับซีตาง ๆ ใหขึ้นมาสูงอยางทีผ่มไดนําเรียนแลว แลวพอ พ.ศ. ๒๕๕๔  10 

มีการปรับบัญชเีงินเดือนในแทงที่กระผมไดนํากราบเรียนก็เห็นความแตกตางอกี กลายเปนอยางที่

ผมเรียนวาเงินเดือนของพลตรีกลับนอยกวาเงินเดือนของนายอําเภอ ซี ๙ ผมกเ็ลยขอแปรญตัติเพ่ิม

เพ่ือขอความกรุณาคณะกรรมาธิการแลวกท็ี่ประชุมแหงนี้ หากเห็นวาการนาํเสนอของผมมีเหตุมีผล

ที่ควรจะดาํเนนิการแกไข กข็อไดโปรดกรุณาอนุเคราะหสนับสนนุ เพ่ือขวญักําลังใจของเพ่ือน

ขาราชการทหาร ตํารวจดวยครับ ขอบพระคุณครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการครับ 

  ศาสตราจารยวิษณุ  เครืองาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ ขออภัยที่เอยนาม พลตํารวจเอก วัชรพล  

ประสารราชกิจ ทีไ่ดกรุณาอภิปราย ซึ่งความจริงทานไดอภิปรายบางสวนในที่ประชมุ20 

คณะกรรมาธิการแลว เพราะวาทานเปนกรรมาธกิารดวย วันนี้ทานไดมาอธิบายอะไรเพ่ิมเตมิ 

ออกไปอีก แลวก็แจกเอกสาร ซึง่ก็ทําใหชัดเจนขึ้นจากทีไ่ดเคยอภิปรายไวแลวมากทเีดียว  

อยางไรก็ตามกต็องกราบเรยีนทานประธานวา ความเปนจริงแลวส่ิงที่ทานกรรมาธกิารวชัรพล 

ไดอภิปรายนัน้ท่ีประชมุสวนใหญจะวาท้ังหมดกว็าไดฟงแลวเห็นดวย ตองกราบเรียนจริง ๆ นะครับ 

แมแตผมซึ่งเปนประธานคณะกรรมาธิการก็เห็นดวยในตวัเลข แลวก็ภาพความเปนจริงที่ทาน 25 

ไดแสดงใหเห็น ซึ่งความจรงิตองขอบพระคุณที่ทานทําการบานมา เพราะวาเรื่องของเงินทอง  

เรื่องของตัวเลขนัน้ไมใชเรื่องที่จะเขาใจกันไดงาย ๆ ผมอยากจะคาดดวยซ้ําไปวาฟงจากที่ทาน 

ไดอภิปรายหลายคน โดยเฉพาะทานทีไ่มไดเปนขาราชการอาจจะมึนงงเต็มทีครับวา น. ๓  น. ๔   

ส. ๒ คืออะไร แลวกต็ัวเลขเปนอยางไร ในกรรมาธิการกง็งอยางนั้นมาแลว แมจะเปนขาราชการ 

แลวก็ผานเรื่องบัญชเีงินเดือนเหลานี้มา ที่เปนเชนนี้ก็เพราะวากวาจะออกมาเปนตวัเลข 30 



 ๕๔ 
สนช. ๑๖      นันทวรรณ  ๒๑/๒ 

 

แตละตวันัน้ผานการถกเถียงแลวมีที่มาท่ีไป มีประวัตอินัยาวนานสลับซบัซอนมากทีเดียว  

ไมใชเปนเรือ่งเอาตวัเลขมาขงึวางแลวก็อนันีไ้มเทากับอนันั้น เพราะฉะนั้นเปนอยางนัน้นาจะปรับ 

ใหเทากนั หรืออนันัน้สูงขึ้น อันนัน้ต่ําลงมนัไมงายอยางที่คิด ทกุอยางมีประวตัิศาสตรทั้งนั้น 5 

แลวกป็ระวตัิศาสตรสําคัญอยางหนึง่ก็คอืส่ิงที่ผมกราบเรยีนทานประธานตอนตนเลยครับวา 

เปนทีน่าเสียดาย แลวนาเสียใจวาในเวลาที่ผานมาบญัชเีงินเดือนขาราชการไมเคยเขาสภานี ้

ใหเห็นพรอมกนัหมดทัง้ระบบเลย ถาใชคําที่อาจจะหยาบคายรนุแรงนดิหนึ่งก็คือ มอืใครยาว 

สาวไดสาวเอา ใครเสร็จกอนมากอน ใครท่ียังไมเสร็จกร็ออยูกอน รฐัมนตรีแตละกระทรวง  

รัฐบาลแตละชดุทานก็ถอืวาเรื่องอยางนี้เปนความดคีวามชอบอยูที่จะตองนําเขาสภา แลวสุดทาย10 

โดยผลของการดาํเนนิการหลายอยางในทางการเมืองกท็ําใหแกไขและผลักดนัจนกระทั่งออกมา 

เสร็จไปฉบบัหนึ่ง ฉบบัอื่นถาหากวาจับพลัดจับผลูเขามาในเวลาใกลเคียงกันกอ็าจจะไดอานิสงส 

ไปอยางเดียวกัน เพราะสภายังอยูในบรรยากาศสด ๆ รอน ๆ อยู แตพอทิ้งชวงหางไปสักนิด 

หรือเปนสภาคนละชุด ความคิดความรูสึกจะไมเหมือนกับเมื่อตอนพิจารณาฉบบักอนแลว  

ก็เลยเขมงวดขึน้หรือหยอนยานลง แลวในสวนตวัเลขกจ็ะคลาดเคล่ือน ขนาดกฎหมายท่ีเขามา 15 

ในสภาสมัยเดียวกนัไปสูกรรมาธิการคนละชดุ ยังออกมาคนละอยางไดฉันใด ย่ิงกฎหมายเขามาสภา

คนละสมัยของสภา ซึง่แนนอนวากรรมาธิการตองคนละชุดมนัก็ออกมาเปนคนละตวัเลขกนัทั้งนัน้ 

ทานกรรมาธิการวชัรพลทานเอยป พ.ศ. สําคัญ  พ.ศ. ๒๕๓๒  พ.ศ.  ๒๕๓๕  พ.ศ. ๒๕๔๙   

พ.ศ. ๒๕๕๑  พ.ศ. ๒๕๕๓  พ.ศ. ๒๕๕๔ พวกนีค้ือ พ.ศ. ที่กฎหมายเขามาไมพรอมกนัท้ังนัน้  

แลวกเ็สร็จออกไปไมพรอมกนั มนัก็ลักล่ันกนัอยูจนถึงวันนั้น แลวหลายเรื่องเปนเรื่องที่มาแกไขกัน20 

กลางสภานี ้ภาษาท่ีใชกนัในวงการสภาคือ แกกันกลางท่ีประชมุ คอืตอนเขาสภาอยางหนึง่ 

คณะกรรมาธิการไปแกเปนอีกอยางหนึ่ง พอเขามาวาระที่ ๒ สภาแกอีกอยางหนึ่งผิดไปจาก

คณะกรรมาธิการมนัก็ออกมาเปนอีกตวัเลขหนึ่ง ความลักล่ันก็ย่ิงทวีคูณ ซึง่ถาเปนกฎหมายอื่น

อาจจะไมรุนแรง แตถาเปนกฎหมายการเงิน กฎหมายเงินเดือน ของอยางนี้เงนิทองเปนของบาดใจ 

และราวลึกแลวไปยาวนานครับ ถาหากวาไมมีความละเอียดรอบคอบ ไมดูท่ีมา ไมดทูี่ไป ไมดูวา25 

ทําไมถึงมาอยางนี้ ไมดปูระวัติศาสตรของมัน เพราะในที่สุดมนัก็จะกลายเปนหลักฐานเอาไวใช

อางอิงในฉบบัตอไปที่จะเขามาวาเมื่อปโนน ครั้งโนน ครัง้สุดทายแกอยางนี ้ทําไมของผม ของฉัน

ทําไมจึงไมแก ขยับอยางนัน้บาง อิงอยางนั้นบาง ท่ีเปนเชนนัน้เพราะวาการพิจารณาแตละครั้งใช

หลักคนละหลักกนั แลวตัวอยางก็จะปรากฏอยางที่ทานกรรมาธิการวัชรพลไดชี้ใหเห็นวากฎหมาย 

ที่ตีแผอยูตอหนาเรา ๕ ฉบบั นีข่นาด ๕ ฉบบั ยังมอีีกเปน ๑๐ ฉบบัที่จะตามมานะครับ มันใชหลัก 30 



 ๕๕ 
สนช. ๑๖      นันทวรรณ  ๒๑/๓ 

 

คนละหลักกนัทั้งนั้น และนีค่ือเหตุผลวาเหตุใดคณะรัฐมนตรีจึงมมีตวิาตองไปตั้งกรรมการที่เรียกวา 

รีมิวเนอเรชั่น ไทรบวินัล (Remuneration tribunal) คณะกรรมาธิการพิจารณาคาตอบแทน

แหงชาต ิซึง่คนละอยางกับกรรมการเงินเดือนแหงชาติ ตองไปดูท้ังระบบ และตองดูไปถึง5 

คาตอบแทนขององคกรอิสระท้ังหลายดวย วนันีเ้หลือเชือ่ก็คือแกไปแกมา แกมาแกไป ตวัเลข 

ที่เห็นอยูวันนี้แลวยังไมไดแก ปลัดกระทรวงเงนิเดือนมากกวารัฐมนตรีนะครับ แลวรฐับาลกไ็มกลา

แกเขามาหรอกครบั เพราะในที่สุดก็จะเปนการแกเพ่ือตวัเองขึ้นมา แมกระท่ังวนันีถ้าจะมาปรับตัว

เลขบญัชีขาราชการทหาร ขาราชการตํารวจกนักลางสภา ผมยังรูสึกมีเครื่องหมายปรัศนีอยูในใจวา 

จะมีใครไปยกขึ้นมาหรือเปลาวาเปนการพิจารณาโดยผูมสีวนไดเสีย หลักคงไมใช แตถาจะหาเรือ่ง10 

พูดกันตอไปก็จะยาวนะครับประเดน็นี้ เพราะฉะนั้นส่ิงเหลานี้เปนส่ิงที่ แมแตวันนี้เห็นอยูวา

ปลัดกระทรวงเงนิเดอืนมากกวารฐัมนตร ีรัฐบาลก็จะไมแก ถาคดิจะแก จําเปน ตั้งใจวาจะทาํ 

เขามาแลวใหมีผลใชในรัฐบาลหนา ไมใชกับตัวเอง เพ่ือหลีกขอท่ีวามีผลประโยชนทบัซอน  

อยางนี้เปนเพราะวาเขามาคนละที เขามาคนละคราว บญัชีเงนิเดือนขาราชการการเมืองนาน ๆ  

มาสักที เขาไมกลาแกกันบอย ๆ หรอกครบั แตเงินเดือนขาราชการประจําแกกันบอย ๆ ทํากันได 15 

ฉบับสุดทายของขาราชการประจําก็เลยแซงของขาราชการการเมอืงไป อยางนัน้ไมเปนไรครับ  

เปนคนละเรื่อง เอาไววากันตอไป แตส่ิงที่ทานกรรมาธิการวัชรพล ขออภัยอีกครัง้นะครับ  

ที่เอยนามทาน ทานไดยกขึน้นั้น ผมยํ้าอีกครั้งหนึ่งวากรรมาธิการ ผมเชื่อวาทุกคนเห็นดวย 

ในส่ิงที่ทานพูดถาตวัเลขฟองจริง ๆ ถาเอาตวัเลขมาพูด แตเมื่อเราดูทีม่าทีไ่ป ดูประวัติศาสตรแลว  

ตองกราบเรียนทานประธานวา การที่จะมาดวนแกในขณะนีจ้ะมผีลกระทบหลายประการ  20 

   ประการที ่๑ มีที่มาทีไ่ปที่อาจจะไปเชื่อมโยงกนัอะไรหลายอยาง ท้ังที่เรารู 

และเราไมรู ที่รูกม็ีครบัวาไปโยงกันอยางไร แลวท่ียังไมรูอีก ท้ังผมกด็ี ทั้งทานกรรมาธิการวัชรพล 

ก็ยังไมไดทาํการบานวานอกจาก น. ๖  ส. ๖ อะไรท่ีทานยกขึน้มาแลว พอปรบัตรงนี้ก็จะกระทบ  

ส. ๕  ส. ๔  ส. ๓  ส. ๒  ส. ๑ จะกระทบอยางไรเรายังไมรู คาํวา กระทบ ในทีน่ี้อันดับแรกคือ

กระทบงบประมาณ เราไมมตีัวเลขวาปรบัอยางทีท่านเสนอ ซึ่งในหลักการแมเราจะเห็นดวย  25 

แตสุดทายก็จะไปกระทบ มผีลเปนการปรับทหารและตาํรวจยศพันเอก พันตาํรวจเอก ยศพลตรี  

พลตํารวจตร ียศพลโท พลตาํรวจโท ซึ่งอาจจะกระทบตอไปถงึพลเอก พลตํารวจเอกหรือเปลา 

ยังไมแนใจ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

         -  ๒๒/๑ 30 



 ๕๖ 
สนช. ๑๖       เปลงฉวี  ๒๒/๑ 

 

แตวาพันเอก พลตรี พลโท อยูในส่ิงที่ทานขอสงวนเอาไวแลว มีจํานวนคือปรมิาณคนมากแคไหน 

เราไมมตีัวเลขนะครบั แลวเปนเงนิทองงบประมาณเทาไร ผมพยายามสอบถามทานรองเลขาธกิาร

สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) ถามเจาหนาท่ีกระทรวงการคลังท่ีมาชีแ้จง ถาม5 

เจาหนาที่สํานักงาน ก.พ. ทีม่าชี้แจง ใหคําตอบในทนัทีในขณะนี้ไมได ตองไปดูอะไรกันเยอะ อนันี้

อันดบัแรกไปกระทบงบประมาณ ซึ่งในแงของรฐับาลก็คงจะตองคดิหนักในสวนนี้ ไมใชวาคดิหนักวา

จะไมยอม กต็องวางแผนลวงหนาเอาไวพอสมควร นอกจากกระทบในสวนของงบประมาณ ซึง่ถา

เอาแคอัตราและตัวเลขที่ทานกรรมาธิการวัชรพลยกนี้ไมมากหรอก เพราะส่ิงท่ีทานยกขึ้นมาแคนี ้ 

แตเนื่องจากจะไปผูกโยง ซึง่อาจจะตองไปปรับทั้งหมดดวย ไมอยางนั้นกจ็ะเกดิปญหาใหมขึ้น  10 

ทีนี้ละครับ ปรมิาณจะเยอะทั้งในสวนของคนและในสวนของเงนิ ตรงนี้ท่ีใหรฐับาลไปคิด 

นาจะดีกวาที่กรรมาธิการมาคิดกนัเองในสวนของคณะกรรมาธิการ การเชื่อมโยงนัน้ไปเชื่อมโยง 

กับอีกหลายอยาง เพราะวาเรื่องพวกนี้ใชมาตั้งแตวนัที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๔ ผานการทดลอง  

ทดสอบ เปนธรรม ไมเปนธรรมไมรูมา ๒ – ๓ ปแลว แลวเราก็จะมาแกกันตรงนีน้ั้น ความเชื่อมโยง

ตรงนั้นจะมีปญหา เพราะถาหากวาสมมุตวิาเกดิพลาดไป ส่ิงที่เรากลัวก็คือวาการแกครั้งนี้ดวยความ15 

ปรารถนาดีจะกอใหเกิดความแตกแยกราวฉานขึ้นในระหวางขาราชการ ขณะเดียวกันก็จะเกดิ 

ความไมเปนธรรมใหมขึ้น ขณะที่เรากําลังพยายามจะใหความเปนธรรม ส่ิงที่ทานกรรมาธกิารวัชรพล

ยกนั้นจะเปนการคืนความเปนธรรมอยูเหมือนกัน แตพอไมละเอียดรอบคอบจะเปนธรรมจุดนี ้ 

แลวจะเกดิความไมเปนธรรมแกจุดอืน่ ถาจะใชคําอยางที่ ขออภัยนะครับ ทานใชคาํวา เอาสวนท่ี

เห็นดวยเสียกอน ขดีเสนใตคําวา สวนที่เห็นดวย

  ผลกระทบประการที่ ๒ ผมไดใชคําวา บัญชีเงินเดือนท่ีผานมา เราใชหลักคนละ

หลักกนัทั้งนั้น ผมไมรูวาถกูหรือผิดการใชหลักคนละหลัก แตตอนนั้นเขาบอกวาถูก ทีนี้เมื่อใชหลัก

คนละหลัก เราจะเอาอันหนึง่ไปเทียบกับอีกอนัหนึ่ง คือเอาหลักหนึง่ไปเทียบกบัอีกหลักหนึง่นัน้ 25 

 เรากลัวครบั แลววาแลวสวนที่เรายังมองไมเห็นละ 20 

ถาเรายังมองไมเหน็มันมีปญหา แลวเราไมไดแกไขใหเขา มันก็เกดิปญหาใหมตอไปอกี ทั้งหมดนี้คือ

ผลกระทบประการที่ ๑ ทานประธานครับ  

คงเทียบกันไมได ขออภัยนะครับ ทานยกตวัอยางขึ้นมาซึ่งเปนรปูธรรมที่สุด ฟงแลวผมวาไมมีอะไร

เปนรปูธรรมกวานี้ แลวกินใจและโดนใจจริง ๆ อยางที่ทานยก ทานบอกวาบญัชีเงนิเดือนในขณะนี้

ของขาราชการพลเรือน นายอําเภอ ซ ี๙ ซึง่รับผิดชอบในอาณาเขตอําเภอ ซึ่งอาจจะเปนอําเภอ 

เล็ก ๆ ไดเงนิเดือนมากกวาขาราชการทหารยศพลตร ีซึง่ดํารงตําแหนงผูบัญชาการกองพล ฟงแลว

นากลัวนะครบั ถามวาจรงิหรือไม ตอบวาจริง อาว อยางนั้นก็ไมเปนธรรม อาจจะใช แตเมื่อถาม  30 



 ๕๗ 
สนช. ๑๖       เปลงฉว ี ๒๒/๒ 

 

ลึกลงไปวาเปนมาอยางไร กอนที่ใครตอใครมานัง่กนัอยูในที่นี้ ทําไมถึงกลายเปนอยางนั้น 

นายอําเภอ ซ ี๙ ซึ่งดแูลอําเภอเล็ก ๆ มีเงินเดือนมากกวานายทหารยศพลตรี ผูบัญชาการกองพล  

ซึ่งดูแลรับผิดชอบหลายจังหวัด คําตอบก็ออกมาวา กต็อนที่ทํากนัมานั้นใชหลักคนละหลัก ยํ้าวา 5 

ใชหลักคนละหลัก นายอําเภอ ซ ี๙ ซึ่งเปนขาราชการพลเรือน พลเรือนนัน้เขาใชหลักตําแหนง  

ตั้งใจวาใชตําแหนง เพราะฉะนั้นตําแหนงก็เลยออกมาเปนนายอําเภอ ซี ๙ ทหารนั้นบญัชเีงนิเดอืน

ไมเคยใชตําแหนง แตใชยศ อันนี้อกีหลักหนึง่แลวนะ แลวทําไมพลเรือนไมใชยศ ก็พลเรือนไมมียศ 

แลวทําไมทหารไมใชตําแหนง ทหารบอกไมใช ตาํรวจบอกถาทหารไมใช ตํารวจกไ็มใช ไมใชอะไร 

ไมใชตําแหนง แลวใชอะไรเปนหลัก ใชยศ พอใชยศก็เลยเกิดขึน้มาวายศอะไร ยศพลตรี ทนีี้พลตรี 10 

ของทหาร ซึง่ถาใชกบัตาํรวจก็จะอนโุลมแบบนี้ พลตรขีองทหารนัน้ พอใชยศพลตรกี็คือพลตร ี 

พลตรีของทหารมตีั้งแตพลตรีซึ่งเปนภาษาพูด เขาเรียก พลตรีลอย พลตรีผูทรงคุณวฒุิ ถงึจะเปน 

พลตรีประจํา พลตรีลอย พลตรีผูทรงคุณวุฒ ิก็คอืพลตรี เมือ่คือพลตรีก็อยูตรงนี้ในบัญชีของทหาร 

แตทหารซึ่งเปนพลตรีมมีากกวาพลตรีผูทรงคุณวุฒหิรือพลตรีลอย พลตรีประจํา พลตรีของทาง

ทหาร ซึง่เปนผูอํานวยการสํานักกเ็ปนพลตร ีพลตรขีองทหารซึ่งเปนเจากรมบางกรมก็เปนพลตร ี 15 

และพลตรีของทหารซึง่เปนผูบัญชาการกองพลก็เปนพลตรี พลตรขีองทหารซึ่งเปนรองแมทัพภาค  

ก็เปนพลตรี พวกนี้พลตรีทัง้หมด แตไดตกลงกันมาสมัยไหนไมรู ตั้งแตผมยังไมมาตรงนี้ กรรมาธกิาร

ยังไมมา ทานประธานยังไมมา วาทหารเขาจะใชยศเปนหลัก พอใชยศเปนหลักก็ใชยศพลตรี พลตร ี

ก็กระจายไปถึงตําแหนงตาง ๆ พอไปหยิบเอาเฉพาะผูบญัชาการกองพลขึ้นมา พอไปเทียบกบั

นายอําเภอ ซ ี๙ ก็เหน็จรงิ ๆ วานายอาํเภอ ซี ๙ เขาไดเงินเดือนมากกวา แตถาเอานายอําเภอ  20 

ซี ๙ เทียบกับพลตรีประจํา พลตรีลอย พลตรีผูทรงคุณวฒุิ เราก็อาจจะเกิดความรูสึกวา นายอําเภอ 

ซี ๙ อาจจะจําเปนทีต่องมเีงนิเดอืนสูงกวา พอไปเทียบกบัรองแมทัพภาค ก็อาจจะมองเหน็ 

ความนาลังเลสงสัยวา ทาํไมคนนัน้มาก คนนีน้อย ความแตกตางอยางนี้เกดิมาจากการที่ใชหลัก 

คนละหลัก คือหลักตาํแหนงกับหลักยศ เพราะฉะนั้นเมื่อทางฝายทหารและตํารวจทานเลือกใช 

หลักยศ วันนี้ทานจะไปองิหรือเทียบกบัตาํแหนงนัน้อาจจะยาก เวนแตเราจะรือ้ทั้งหมด ซึ่งวันนี้ 25 

ไมใชเรื่องที่กรรมาธิการจะมารื้อ เราพบจุดที่ทานกรรมาธิการวัชรพลพูดจริง ๆ วาเปนปญหา  

แตเปนปญหาที่เกดิจากหลัก เพราะฉะนั้นถาเราไมจัดการกับเรื่องหลัก หรือเราไมแกอะไรตรงไหน 

ปะผุเฉพาะตรงจุดนี ้มนัจะเคลื่อนหมดทั้งหลักเลยตอไป และตอไปก็จะเกดิปญหาใหญขึน้  

นี่คือเหตุผลประการที่ ๒ ทีข่อประทานกราบเรียนทานประธาน  

 30 



 ๕๘ 
สนช. ๑๖       เปลงฉว ี ๒๒/๓ 

 

  ตัวอยางที่เปนรปูธรรมคือ ถาหากวาแกไปตามที่ทานกรรมาธกิารฝายขางนอยเสนอ 

ผมใหทาง ก.พ. ทางกระทรวงการคลัง ไปวิเคราะหแลวก็ทําตวัเลขมา เพราะวาปญญาอยางผม 

ก็ดูไมออกวาจะออกมาเปนอยางไร พบวา สมมุตวิาแกอยางที่ทานเสนอ ส่ิงที่จะปรากฏชัดเจน 5 

เปนรปูธรรม ซึง่ไมรูวาจะกอปญหาตอไปหรือไม แตจะปรากฏผลจากการแกขึ้นมาทนัทีทันควนั 

ในขณะนี้คือ นายทหารยศพลโท ซึ่งทานเลือกหลักยศ คอืพลโท พอปรบัอยางทีท่านเสนอปบ  

พลโทจะมีบญัชีอตัราเงินเดอืนเทากับปลัดกระทรวงทันที ไมวาพลโทนั้นจะมตีําแหนงใดกต็าม  

ขอใหมียศ พลโทจะเทากบัปลัดกระทรวงทันท ีซึ่งใน ๑ กระทรวงมคีนเดียว แตพลโทนั้นอาจจะ 

มีมาก ตัง้แตพลโทผูชํานาญการ ผูเชี่ยวชาญ ผูสารพัดชนิดพลโท จนกระท่ังไปถึงพลโทท่ีไมไดเปน 10 

แมทัพภาค พลโทท่ีเปนแมทพัภาค จะถกูปรบัขยับขึ้นไปสูระดบัเทากับพลเรอืนที่ใชหลักอีกหลักหนึง่ 

คือหลักตําแหนง และตําแหนงนัน้เปนตําแหนงหนึ่งเดียวในกระทรวง คือปลัดกระทรวงทนัที พลตรี  

ก็จะมีการปรับแลวขยับไปเทากับอะไรตอมิอะไร จนกระท่ังลงมาถงึพันเอกดวย ---------------------- 

 

          - ๒๓/๑ 15 

 



 ๕๙ 
สนช.  ๑๖        โสรยา  ๒๓/๑ 

 

ตรงนี้แหละครับที่คณะกรรมาธิการแมจะเหน็ดวยกับทานกรรมาธิการวชัรพล เรากร็ูสึกวา 

ถาเราทํางานอยางนี้ก็จะมากเกินไป จะหนักเกินเสียย่ิงกวาแกไขหลักการที่เราวติกดวยซ้ําไป  

เพราะจะไปกระทบอะไรหลายอยาง ซึ่งเรื่องอยางนี้ผมเองขออภัยครับ ในฐานะที่พอถอยออกมา 5 

จากคณะกรรมาธิการ ผมมตีําแหนงอื่นอยูทางฝายรัฐบาล ผมฟงที่ทานกรรมาธิการวัชรพลพูด 

กินไมไดนอนไมหลับ กลับไปปรึกษากับซีกทางรฐับาล โดยไมไดเกี่ยวกับคณะกรรมาธิการ 

เพราะคณะกรรมาธิการนัน้คิดวาเราคงไมสามารถไปแกอะไรในเวลานี้ทันทีไมไดหรอก ตองไปถาม

ทางซกีรัฐบาล คณะกรรมาธกิารยกขบวนไปพูดกบัรัฐบาลไมได ผมอยูซีกรัฐบาล ผมถอยออกไป 

อยูในซีกรัฐบาล ปรึกษากับทางรัฐบาลแลวเห็นวาคงจะไมใชเรื่องที่มาแกในขณะนี้ เพราะจะเกิด10 

ปญหาอื่นยุงยากตามมาอีกทันที นี่คือเหตุผลประการที ่๒ ทีก่ราบเรียนทานประธาน 

  ประการที ่๓ ก็ยังไมสบายใจถายังไมไดเยียวยาแกไขอะไรใหอยางที่ 

ทานกรรมาธิการวชัรพลไดพูด เพราะตัวเลขเห็นอยูจรงิ ๆ ในจุดนัน้ ก็สอบถามทางสํานักงาน

คณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) และกระทรวงการคลัง ซึ่งดแูลบัญชีอยางนี้มาตั้งแตไหน 

แตไร ก็พบวาเขาไปตกลงและพูดจาตั้งแตสมัยกอนตอนที่ลักล่ันกันอยางนี ้แลวคนนั้นสูงกวาคนนี้ 15 

พบวาในตอนนั้นและใชมาจนวนันีด้วย คือเขาไปคดิระบบเรื่องเงนิประจําตําแหนงขึน้ เงนิประจํา

ตําแหนงนัน้ก็จะมาชวยเยียวยาไดอยางหนึง่ แมสรรพคณุจะไมเทากับเรื่องเงนิเดือน เพราะอยาลืม

วาเงนิเดือนเอาไปใชคดิบํานาญอยางท่ีทานวัชรพลพูด เงนิประจําตําแหนงไมเอาไปใชคํานวณ 

เปนบาํเหน็จบาํนาญ แตในกรณีของเงนิประจําตําแหนงเขาก็ไดเยียวยาไวใหมาแลว ยกตัวอยาง 

นายอําเภอ ซ ี๙ ที่พูด ซึ่งชดั ถาเรายกตวันีเ้ปนรูปธรรม นายอาํเภอ ซี ๙ แมเงินเดอืนจะมากกวา 20 

นายทหารยศพลตรี โดยเฉพาะถาไปครองตําแหนงบางตาํแหนงเขา ซึ่งก็มากอยูประมาณ ๔๐๐ บาท  

ประมาณนัน้ แตนายอําเภอ ซี ๙ ทานประธาน ไดเงนิประจําตําแหนงเดือนละ ๑๐,๐๐๐ บาท 

ในขณะที่พลตรตีําแหนงผูบัญชาการกองพลไดเงินประจําตําแหนงเดือนละ ๑๔,๕๐๐ บาท  

ฐานเงินเดือนนายอําเภอ ซี ๙ เขาไดมากกวา ๔๐๐ บาท หรอื ๔๕๐ บาท แตเงนิประจําตําแหนง 

นายอําเภอ ซ ี๙ ทานไดนอย รัฐบาลหรือหลวงทานใหนอยเพราะถอืวานายอําเภอรบัผิดชอบ 25 

ในปริมณฑลนอย เอาเงนิประจําตําแหนงไป ๑๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนัน้พอเอาเงินประจําตําแหนง 

นายอําเภอ ซ ี๙  ๑๐,๐๐๐ บาท บวกกับเงินเดือนนายอาํเภอ ซ ี๙ คนหนึง่จะได ๙๐,๓๖๐ บาท 

ขณะที่ผูบญัชาการกองพลซึง่เงินเดือนอาจจะนอยกวานายอําเภอ ซี ๙ สัก ๔๐๐ บาท แตเงนิประจํา 

ตําแหนงทานไปถึง ๑๔,๕๐๐ บาท เอาเงนิเดอืน เงนิประจําตําแหนงบวกกัน ผูบญัชาการกองพล 

ทานจะไดรับเดือนละ ๑๑๖,๓๒๐ บาท มันก็มากขึน้ไป ตรงนี้เปนส่ิงทีไ่ดวางระบบในการเยียวยา 30 



 ๖๐ 
สนช.  ๑๖        โสรยา  ๒๓/๒ 

 

เอาไวให สวนจะพอใจ ไมพอใจ อันนัน้อีกเรื่องหนึ่ง และเราก็คดิวาตอไปตองไปคดิแลวละ 

โดยเฉพาะบางทีทหารทีม่ียศอาจจะตองเอาตําแหนงเขาไปกาํกับดวย เพราะวาคงไมเปนธรรม 

ที่จะให อยาวาแตเอาทหารมาเทียบกบัพลเรือนเลย ทหารดวยกันเองท่ีเปนผูบัญชาการกองพล  5 

แลวไดเงินเดือนเทากับผูบญัชาการท่ีเปนผูทรงคุณวฒุิอาจจะพิลึกอยูเหมือนกัน ซึ่งตรงนัน้กต็อง 

ไปแกในระบบตรงนัน้อีกท ี

  ประการที ่๔ ประการสุดทายทานประธานครับ ถาเรื่องอยางนี้มาจากรัฐบาล 

แลวมาจาก ก.พ. แลวมาจากกรมบัญชกีลาง จัดการชงเรื่องเสนอมา คณะกรรมาธิการก็จะย่ิงมีเหตุ 

ไมสบายใจใหญวาคุณอาจจะไมไดดูอะไรรอบคอบ เมื่อสอบถามลงไปแลวพบวา บญัชีที่เสนอในวนันี้ 10 

ที่เราบอกวาลักล่ันนั้น อันนัน้สูงกวาอนันี ้คนนั้นมากกวาคนนี้ คนนีน้อยกวาคนนัน้ เปนบญัชี 

ที่ไดเสนอไปใหแตละหนวยงานเขาด ูแลวก็ทักทวง แลวก็เสนอความเหน็มา รฐับาลจะไมสบายใจเลย  

เมื่อฟงความเห็นของทานกรรมาธกิารวัชรพลแลวหากไมมีคําตอบดังตอไปนี้ ซึ่งปรากฏวาสํานกังาน

ตํารวจแหงชาต ิไดทําหนังสือเขามา ที ่ตช. ๐๐๐๙.๒๕๑/๒๒๑ ลงวันท่ี ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ 

เร็ว ๆ นี้เอง แจงมายังรฐับาลวา ตามทีไ่ดสงบญัชีเงนิเดอืนของตํารวจไปใหดู สํานักงานตํารวจ15 

แหงชาตไิดพิจารณาแลว นําเขาที่ประชมุสํานกังานคณะกรรมการขาราชการตาํรวจ (ก.ตร.)  

เมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๗ นีเ้อง มีมติเหน็ชอบกับการปรับปรบับัญชีโครงสรางเงนิเดอืน 

และบญัชีเงินเดือนที่ไดเสนอ จึงขอเสนอบัญชเีงินเดือนนัน้ คือบัญชนีี้เขามายังรัฐบาล  

เพ่ือไดโปรดดาํเนนิการในสวนที่เกี่ยวของตอไป รัฐบาลไมไดแตะบญัชีนัน้แลวกน็ําเอาบัญชนีั้น 

เสนอเขามาแนบทายรางพระราชบัญญตั ินี่คือกรณีตํารวจ เพราะฉะนัน้รฐับาลไมไดแก  20 

เราเห็นอยางนี ้คณะกรรมาธิการบอกไมเปนไร รัฐบาลไมแก ฉนัแกให รัฐบาลจะวาอยางไรก็ตาม 

แตคณะกรรมาธิการยังไมคอยแนใจหรอกครับวาเราจะสมควรทํา กรณีของทหารกส็งบัญช ี

เดียวกันนี้ไปใหด ูทางกระทรวงกลาโหมกม็ีหนังสือลงวนัที่ ๓ ธันวาคม ๒๕๕๗ เขามา คือ  

ที่ กห. ๐๒๐๑/๑๕๑๐ แจงมายังรฐับาลวา ตามที่สงบญัชีไปใหดูนัน้ คณะกรรมการขาราชการทหาร

ไดพิจารณาบัญชีดงักลาวของบัญชเีงินเดือนทหารแลว นาํเขาท่ีประชุมสภากลาโหม สภากลาโหม25 

เห็นดวย จึงยืนยันสงกลับมา รัฐบาลก็เอาบญัชีนัน้ โดยไมไดแตะไมไดตองเสนอแนบทาย 

รางพระราชบัญญัติเขามาในวันนี้ รฐับาลก็ไมไดแก สภากลาโหมกไ็มแก คณะกรรมการขาราชการ

ทหารก็ไมแก วนันี้มาถึงคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธกิารบอกไมเปนไรเขาไมแก ฉันแกให  

ฉะนั้นคณะกรรมาธิการคดิวา คําวา ความรอบคอบ คงเปนเรือ่งใหญ เพราะฉะนั้นทัง้หมด 

จึงนํามาสูประเด็นสุดทายทานประธานที่เคารพวา ในฐานะที่ผมเปนตวัแทนรฐับาลเขามาอยู 30 



 ๖๑ 
สนช.  ๑๖        โสรยา  ๒๓/๓ 

 

ในคณะกรรมาธกิารวิสามญั ขอรบัวาจะนาํเรื่องนีไ้ปปรกึษารัฐบาล แลวดูกันทั้งระบบ แลวพยายาม 

จะเรงรัดในวนันี้เพ่ือไมใหทกุอยางลอยหายไป เพราะส่ิงที่ทานกรรมาธกิารวัชรพลพูดนั้นมีเหตุผล

เพียงแตตดิอยูนิดหนอยตองดูทั้งระบบ เราจึงไดเขียนใสไวในขอสังเกต ซึง่บังเอิญไปอยู 5 

แนบทายรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน ผมถึงไดออกตวัตัง้แตตนวา แมจะไปอยู 

แนบทายรางพระราชบญัญตัิโนน จริง ๆ มีผลกับพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับ ซึง่ส่ิงที่เราไดเขียน

เอาไวนัน้เปนขอสังเกตที่กําหนดเอาไวในขอ ๘.๒ อยูในรายงานหนา ๔ ครับวา ขอใหรัฐบาล 

รับไปดูทัง้ระบบเพ่ือใหเกดิความเปนธรรมไมลักล่ัน แลวบอกใหดูแมกระทั่งกรณีของคาตอบแทน 

กรณีของตาํรวจ ของทหาร กรณีอัตราบางอตัรา ตาํแหนงบางตาํแหนงดวย กเ็ขียนไดแคนี ้ 10 

สําหรบัขอสังเกต แตอาศัยวาผมเปนประธานคณะกรรมาธิการ อาศัยวาผมอยูในรฐับาล เมื่อเรื่องนี้

เขาไปในคณะรฐัมนตร ี(ครม.) ก็จะไดยกขึน้พูดกนัเปนเรื่องเปนราว มอบหมายใครใหดแูลเปนการ

เปนงานตอไป อยางนีก้็คงพอจะเยียวยาไปได ผมไดเรียนในท่ีประชุมคณะกรรมาธกิารวา ขอสังเกต

ทายรางพระราชบัญญัตนิั้นทํากันไปทุกสมัย ทุกสภา ผมอยูในรัฐบาลมาหลายชดุ รฐับาลหลายชุด 

ไมไดใหความสําคัญกับขอสังเกตเหลานั้นเทาไร สงมากส็งใหหนวยงานไหนไปดู แตขอสังเกต 15 

ทายรางพระราชบัญญัติทกุฉบับทีไ่ปจากสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิเอาเขาคณะรัฐมนตรี มีการพูด  

มีการอภิปรายมกีารมอบหมาย ทานนายกรัฐมนตรีจ้ีไชส่ังเสมอวา ขอสังเกตขอนี้กระทรวงใด 

เอาไปดู เอาไปจัดการ เอาไปดําเนินการ แลวรายงานกลับมายัง ครม. ภายในเทานัน้เทานี้   

เรื่องอยางนี้เปนผลแน เพราะวาอยางวาครบั แมน้าํ ๒ สายในวันนี้ก็ทํางานประสานรวมมือ 

ใกลชิดกนั อยางเมื่อสักครูขออภัยทานประธานสักหนึ่งนาทีวา เมื่อสักครูนี้ทีเ่ราพูดถึงเรือ่ง 20 

งดใชขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเพราะมีปญหาเรื่องหลักการ ผูแทนซีกรัฐบาล  

ซึ่งความจริงกค็ือผม ไดหารอืกับผูแทนซีกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ซึ่งความจรงิก็คือทานประธาน 

และรองประธานฯ ทั้งสอง เราไดตกลงกนัไปแลวครบั ดวยความเห็นใจทานสมาชกิสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตมิากวารฐับาลเขียนหลักการรางพระราชบญัญตัมิัดมา สภานติิบญัญตัแิหงชาติทานอยากจะ

แก เพ่ือความเปนธรรมและใหดีกวาที่รฐับาลทาํมา กแ็กไมได ติดโนน ติดนี่ ตองมาเดือดรอนแก 25 

ยกเวนงดใชขอบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตไิดตกลงกันในการประสานแลววา  

ตอไปรางพระราชบญัญตัิที่มาใหมนัน้จะใหเขียนหลักการหลวม ๆ เพ่ือใหสภาสามารถแกไขได 

มากขึน้ ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๔/๑ 30 



 ๖๒ 
สนช. ๑๖       วลัยภรณ  ๒๔/๑ 

 

เราไมมีเหตุอะไรที่จะระแวงหรือไมไววางใจสภาชุดนี้วาจะไปแกจนทะลุปรุโปรง เหาะเกนิลงกา  

เราเชื่อวาในท่ีสุดกอ็ยูในรองในรอย แลวทานจะตบแตงใหดขีึ้น ฉะนั้นหลักการของกฎหมายใหม ๆ 

ก็จะเขียนรวม ๆ ใหทานแกหลายอยาง เกรงอยูนดิเดียวทานประธานทีเ่คารพ เกรงอยูนิดเดียววา5 

เขียนมาหลวม ๆ จะขดัขอบงัคับการประชมุสภานติิบัญญัตแิหงชาติอีกหรือเปลาเทานั้น  

เพราะขอบังคับการประชมุของสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิปเขียนเอาไววา รางพระราชบัญญตั ิ

ทุกฉบบัจะตองระบเุลขมาตราที่จะแกและระบมุาใหชัดแจง ทีนี้คําวา เขียนหลวม ๆ ก็คงระบุชัดแจง

ไมได พอระบุชดัแจงเขาก็เดีย๋วจะเกดิปญหาขดักับหลักการอีก ก็จะหาวิธตีอไป แตไดคุยกนัแลว 

ตกลงกันแลว นี่คอืตวัอยางของมาตรการท่ีเราประสานกันระหวางรัฐบาลและสภา เรื่องเงินเดือนนี้ 10 

ผมก็จะรบัไปหารือกบัรัฐบาลเปนเรื่องเปนราวเพ่ือประสานกนั และแกไขปญหาที่ทานกรรมาธิการ

วัชรพลไดยกขึน้อยางเปนรปูธรรมตอไป ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ เมื่อสักครูนี้ผมลืมอาน 

ผลการออกเสียงลงคะแนนไป ๑ ทาน คือกรณีนายวิทยา  อนิาลา ปรากฏวามีเสียงถอดถอน ๖๖  

ไมถอดถอน ๑๓๙ ไมออกคะแนนเสียง ๓ คะแนน เปนอันวามีมติไมถอดถอนนายวทิยา  อนิาลา  15 

ผมขอพักการประชุม ๑๕ นาที ขอเรียนเชิญทานที่เกี่ยวของไปที่หองของผมนะครับ ขอบคุณครบั 

 

พักประชมุเวลา  ๑๗.๔๕  นาฬิกา 



 ๖๓ 
สนช. ๑๖              นิจกานต  ๒๕/๑ 

 

    เริ่มประชมุตอเวลา  ๑๘.๑๐  นาฬิกา 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรียนทานสมาชิกครับ เนื่องจากการประชุม 5 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... อยูในขัน้ตอนของการอภิปรายเรียง

มาตราในวาระที่ ๒ ซึง่มีประเดน็ที่โตเถียงกนัระหวางกรรมาธกิารท่ีสงวนความเหน็กับกรรมาธิการ

เสียงขางมาก นอกจากนั้นยังจะไปเกี่ยวโยงกบัรางพระราชบัญญัตติํารวจแหงชาติ (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... ซึ่งจะมีการแปรญัตติในทํานองเดียวกันเพ่ือความรอบคอบ ทางคณะกรรมาธิการซึ่ง

ประกอบดวยผูแทนของรัฐบาล โดยเฉพาะทานรองนายกรัฐมนตร ีทานกร็ับจะไปปรึกษากบัทาง10 

รัฐบาลกอนวาจะดําเนนิการใหไดเพียงใดดงันัน้ในวนันี้ผมขอปดการประชมุนะครับ  

 

    เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๒๐  นาฬิกา 

 

 15 
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